

# CORREO EXTREMEÑO

AÑO XXV

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
Badajoz: un mes . . . . . 2 ptae.  
Fuera de la capital: trimestre . . . . . 7  
Portugal: trimestre . . . . . 9  
Los demás países: trimestre . . . . . 15

Redacción, Administración y Talleres: Bravo Murillo, número 1  
TELEFONO NUMERO 143  
Badajoz: 27 de diciembre de 1928

TARIFA DE PUBLICIDAD:  
Línea del tipo corriente del periódico . . . . . 0.25 ptae.  
En primera y octava plana . . . . . 1.00  
Reclamos en 1.ª y 8.ª planas, línea . . . . . 1.50  
en las restantes . . . . . 0.50

Núm. 7.195

## Un incendio

### Ardieron los talleres Tudor, en la glorieta de Quedo, por explotar una caldera

Madrid.—En la madrugada de ayer, en los talleres de Tudor, que existen en la glorieta de Quedo, y poco después de retirarse el sereno, comenzaron las operaciones para la calefacción.

Por descuido del obrero encargado de la caldera o por las malas condiciones en que ésta se encontraba, explotó.

A la una del día de hoy ha quedado localizado el fuego, en el que han intervenido los parques de bomberos de Madrid.

Las pérdidas pasan de cien mil pesetas y ha quedado totalmente destruida la techumbre del último piso.

### SE ESPERA LA LLEGADA DE ALVEAR Y DE SU ESPOSA

Sevilla.—En los primeros días del mes de enero se espera la llegada del ex presidente de la República Argentina, Alvear, acompañado de su señora.

### LA DIRECCION DE ADMINISTRACION LOCAL

Madrid.—Hoy probablemente se nombrará al nuevo director de Administración local, por haber sido nombrado el señor Muñoz Lorente, magistrado del Tribunal Supremo.

Aunque no se sabe a ciencia cierta quien será designado para ocupar aquel cargo, se cree que será nombrado el teniente coronel Cuervo, que desempeña la secretaría particular del general Primo de Rivera.

### PRESENTA LA DIMISION

Oviedo.—Ha dimitido el Comité local de la Unión Patriótica.

### INCENDIO EN UN BAILE

Ciudad Real.—Mientras se celebraba un baile declaróse en el local un incendio, motivado por el desprendimiento de hollín de la chimenea.

Los concurrentes se dieron a la fuga, pero poco después reaccionaron y volvieron para ayudar a extinguir el fuego.

Los trabajos de extinción se llevaron con el mayor orden y el fuego quedó localizado a los pocos momentos de empezar.

### LUCA DE TENA, MEJORA

Madrid.—Continúa mejorando el director de "A B C" señor Luca de Tena.

### VISITAS DE FELICITACION

Barcelona.—El gobernador civil estuvo en visita de felicitación en la Capitanía general, Gobierno militar y Alcaldía.

Quiso ver con el mismo fin al presidente de la Diputación, pero estaba en Monseny.

### UNA FIESTA CONMEMORATIVA

Almería.—Se ha celebrado la fiesta conmemorativa de la toma de Granada por los Reyes Católicos.

La manifestación que salió del Ayuntamiento iba presidida por el obispo, Cabildo, Corporación municipal, y daba escolta el regimiento de la Corona.

Era portador del pendón de Castilla el teniente alcalde, Castón.

Durante el día se izó el pendón en el edificio del Ayuntamiento.

### TELEGRAMAS DE FELICITACION

Tetuán.—El alto comisario, general Jordana, dirigió telegramas de felicitación al Gobierno, en nombre del Protectorado y del Ejército.

## Durante una novillada

# Chicuelo no quiso torear y se fugó de Almodóvar del Río en automóvil.

### El público, indignado, trató de lincharlo y, lleno de furor, prendió fuego a los encerraderos del ganado

Córdoba.—En Almodóvar del Río se celebraba una novillada benéfica y se habían comprado toros de Sebastián Izquierdo, para lidiarse por los diestros Chicuelo, Niño de la Palma y Palmeño.

Pocos momentos antes de comenzar la corrida se supo que había sido sustituida la ganadería por la de Pedrosa, sin previo aviso.

Esto produjo la consiguiente indignación en el público, que aumentó, al saberse que Chicuelo había huído en automóvil del pueblo.

El público que se encontraba en la plaza, intentó darle fuego, lo que impidió la autoridad.

El primer toro estuvo en el redondel tres cuartos de hora y en medio de la más ruidosa protesta y el más formidable escándalo el Niño de la Palma, dió muerte al animal.

El público se arrojó al ruedo después de haber tirado las almohadillas y ladrillos que pudieron arrancar de los asientos.

Ante el escándalo, el gobernador civil anunció que se devolvería el dinero.

### MAS DETALLES DEL SUCESO

Córdoba.—Se conocen más detalles del escándalo ocurrido en la plaza de toros de Almodóvar del Río.

Después de salir el público de la plaza, estacionáronse algunos grupos en las proximidades y en ellos se comentaba la huída de Chicuelo, sin permiso del presidente de la corrida.

La Guardia civil que patrullaba por aquellas inmediaciones, rogó a las personas que más se distinguían por sus protestas, que se retiraran.

La tranquilidad que reinaba en todo el vecindario, hizo sospechar a la Guardia civil que no ocurría nada.

En la madrugada comenzaron a arder los encerraderos de los toros. Las llamas produjeron la consiguiente alarma e inmediatamente se dió aviso de lo que ocurría a las autoridades, que se personaron en la plaza de toros y dieron las oportunas órdenes para la extinción del fuego, que rápidamente se propagó al resto de los encerraderos.

Los esfuerzos del vecindario se dirigieron a impedir que las llamas se propagaran a la finca del marqués de Ontiveros, que linda con la plaza de toros, pudiendo conseguir localizar el fuego.

Se supone que el incendio fué intencionado, pues da la coincidencia que las llamas comenzaron por los encerraderos que estaban vacíos y que lindaban precisamente con la finca del marqués de Ontiveros.

La situación de los encerraderos confirma esta primera suposición. Los serviarios de la finca se dieron cuenta de lo que ocurría y no permitieron con sus esfuerzos, que las llamas se propagaran a la finca.

El público está muy indignado por la huída de Chicuelo.

Durante el tiempo que el público estuvo en la plaza de toros las autoridades les dirigieron la palabra, rogándoles discreción y que abandonaran la actitud que habían adoptado, ante el cambio de ganadería y la huída de Chicuelo.

El gobernador ha manifestado que adoptará las medidas que crea más convenientes para imponer una dura sanción al diestro.

MUERTE DE UN FINANCIERO

Madrid.—Esta tarde ha fallecido el conocido financiero don Ramón López Dóriga.

### UN NOMBRAMIENTO

Tetuán.—Ha sido encargado de la Inspección de las fuerzas de Ingenieros el teniente coronel don Ricardo Seco.

### UN MENDIGO AGRESOR

Alicante.—En una casa de campo conocida por La Palmera, se presentó el mendigo Calixto Giménez, quien después de pedir limosna, insultó a la madre de Antonio Maño, que habita la casa.

Antonio, al observar que el mendigo estaba embriagado, trató de sacarle de la casa por razonamientos, pero el mendigo sacó una navaja, intentando agredirlo.

Antonio, con un palo, le dió varios golpes a Calixto en la cabeza, produciéndoles tan graves heridas que falleció a los pocos momentos de ingresar en el Hospital.

PARA EL HOMENAJE AL MARQUES DE ESTELLA

Barcelona.—En la última lista facilitada por el gobernador civil, figura la suma de 16.593 pesetas, con destino al homenaje al marqués de Estella.

### SE EXTRAEN TRES CADAVERES POR INTERVENIR EN UNA RIÑA RESULTA HERIDO

Burgos.—Después de diez días de constantes trabajos, las brigadas obreras que han explorado el túnel del ferrocarril Santander-Mediterráneo, utilizando en algunas ocasiones luz artificial, han extraído los cadáveres de Valentín López, Antonio Hernández y José Rocamora, que como recordarán nuestros lectores, fueron sepultados por un derrumbamiento de tierras ocurrido en el mencionado ferrocarril.

### IMPOSICION DE UNA MULTA

Barcelona.—El gobernador civil ha impuesto una multa al dueño del hotel Londres, por infracción de la legislación sobre hospedaje.

### UNA AGRESION

Barcelona.—Pedro Bago, cuando regresaba a su domicilio, fué agredido en la calle del Padre Claret, por un desconocido.

### ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Para todos los católicos

## Sellos con las efigies del Papa y del Rey

### Para arbitrar recursos con destino a la catacumba romana adjudicada, para su conservación, a España

### Se circularán en las ciudades de Santiago y Toledo

Después de Jerusalén y demás santos lugares de Palestina, es Roma, la Ciudad Eterna, la que más admiración, la que mayores emociones despierta en los corazones de todos los católicos. En Roma residen, desde los primeros siglos de nuestra Era, los Pontífices; en esa ciudad incomparable no hay lugar alguno que no reconozca el culto católico.



reuerde las sangrientas y sin par persecuciones contra los cristianos, al confesar su fe ante los Césares y sus delegados. Toda Roma es un sagrado relicario, que el cristiano contempla absorto.

Son famosas las "Catacumbas", o primitivos cementerios de nuestros mártires y fieles, en general, que sirvieron el culto cristiano en aquellas épocas. Durante el glorioso Pontificado de Pío IX, el admirado arqueólogo Rossi propuso al Papa el estudio científico de tan sagrados lugares, y la labor comenzó de modo felicísimo.

Pío IX, como sus sucesores en la silla de San Pedro, otorgaron los mayores recursos pecuniarios posibles; pero como los trabajos de las excavaciones son tan costosos, el actual y sabio Santo Padre de todos los fieles, Pío XI, gloriosamente reinante, deseando obtener mayores medios y facilidades para las investigaciones, excava-

ciones, etc., dictó nueva y amplia reorganización del servicio. También acordó distribuir las catacumbas entre Juntas apropiadas, y a la de España ha correspondido la llamada "Pretextato", o de "San Dámaso", el Papa hispano, que dió tan alto ejemplo de amor a las catacumbas y distinguió a aquella marcadamente, enriqueciéndola con sus lápidas epigráficas, tan notables y admiradas.

La Junta española comenzó a trabajar. De los cuidados de nuestra Catacumba se encargaron las españolas Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, que residen en Roma.

La Catacumba dedicada a España se encuentra inmediata a la grandiosa Via Appia, al Sur de Roma, y a tres kilómetros de la Puerta Romana de San Sebastián.

La Junta de Madrid la forman: presidente honorario, el excelentísimo señor Nuncio de Su Santidad; presidenta efectiva, la excelentísima señora duquesa viuda de Parent; tesorero, el auditor del Tribunal de la Rota, excelentísimo señor don Julián Díaz Valdeparés. A la Junta también pertenecen: como secretaria, la dama de la Reina, señorita Carolina Carvajal, y con otros cargos, las excelentísimas señoras marquesas de Balboa y de Amboage, condesa de Vigo, señora de Peláez, y otras más damas. Entre los caballeros recordamos al marqués de Retortillo, barón de Satrustegui, Miguel de Asúa, etc.

Observando la Junta de Madrid que la labor en Roma precisaba arbitrar recursos extraordinarios,

tomó el feliz acuerdo de dirigirse al Gobierno, suplicándole en su escrito de exposición de motivos que se dignara autorizar una emisión de sellos especiales con las efigies de Su Santidad el Papa Pío XI y su majestad el Rey don Alfonso XIII, para que circulasen solamente en las ciudades de Santiago y Toledo.

Se elegía Santiago, por albergar el cuerpo del Santo Apóstol, Patrón de España, y por su grandiosa Catedral, visitada desde remotos siglos por peregrinos del mundo entero. También se elegía Toledo, como sede permanente del Primado Metropolitano de nuestra patria, sus recuerdos histórico-religiosos y su no menos celebrísima Catedral.

Tuvo la Junta insuperable acogida por parte del señor presidente del Consejo de Ministros, general Primo de Rivera, restó del Gobierno y de cuantos demás centros oficiales habían de intervenir con su dictamen. Este no pudo ser más favorable, y en el número de la "Gaceta de Madrid", del domingo 15 de julio último, apareció la Real orden circular, otorgando la concesión solicitada. En esa soberana disposición se prescribe que durante los días 23 de diciembre actual, hasta el 6 de enero próximo, se pongan a la venta pública los nuevos sellos, para que sustituyan en el franqueo de la correspondencia a los actualmente en curso.

La Junta tuvo también otro acierto; el de encargar el grabado y estampación de los nuevos sellos a la famosa casa inglesa "Waterlow & Sons", especializada en emisiones de sellos de Correos y billetes de Banco. Su labor ha sido brillantísima.

Todos los sellos de la emisión llevan la leyenda latina "Pro fide et artibus", "por la fe y por el arte", en castellano.

Según se ha dicho, llevan las efigies de Su Santidad Pío XI, revestido con los ornamentos pontificios y coronado por una tiara, de tres coronas, y nuestro amado Monarca don Alfonso XIII. Aunque ambos retratos están muy bien grabados, está mucho más parecido el de Su Santidad que el del Rey, sin duda por-

que estamos acostumbrados a ver los magníficos grabados de Vaquez.

Las dos series, con los mismos retratos e idénticos valores faciales, se diferencian únicamente en los colores, que son diferentes los de Santiago de los de Toledo, aunque ambas series están impresas en dos colores; esto es, los marcos en uno y los centros o efigies en otro, resultando un conjunto de colores verdaderamente admirable.

Los valores son los siguientes: 2, 3, 5, 10, 15, 25, 40, 55 y 80 céntimos, y 1, 2, 3, 4 y 5 pesetas.

La emisión dedicada a Santiago de Compostela se compone de 4.619.000 sellos; la de Toledo, de igual cantidad. Ambas series, compostelana y toledana, reúnen más de 9 millones de sellos; exactamente, 9.238.000; aun cuando del de 5 pesetas sólo se han impreso 26.000, en cambio, de los de 2 céntimos pasa del millón para cada ciudad.

Una parte del producto líquido que se obtenga, lo dedicará la Junta "Pro Catacumbas" de Pretextato o de San Dámaso, para ayuda en los trabajos que se realizan en Roma, y que tan costosos son; el resto se empleará, previa aprobación del Ministerio de la Gobernación, etc., a fines benéficos: socorro y pensiones a los inutilizados en el servicio activo oficial, a los inutilizados o mutilados en las campañas de guerra y otros similares destinos de acción benéfico-social.

Su Santidad, cuando fué consultado sobre si consentiría en que apareciese su imagen en los referidos sellos, contestó: que se vería muy honrado en aparecer al lado del Rey Católico. Esto es tanto más elogioso, puesto que es la primera vez que aparece la efigie de Su Santidad en unos sellos de Correos. Tenemos entendido que Su Santidad ha concedido su bendición especial a los favorecedores de esta cruzada romana.

También ha felicitado a la Junta y expresado su satisfacción su majestad el Rey.

Eduardo Navarro Salvador

Lea V. CORREO EXTREMEÑO

## Una cena

### Estella invitará el sábado a los ministros de Polonia, el Perú y Checoslovaquia

Madrid.—El próximo sábado obsequiará en la Secretaría general de Asuntos exteriores con una cena, el presidente del Consejo a los ministros de Polonia, Perú y Checoslovaquia, para hacerles entrega de las plumas de oro con que se firmaron los tratados de arbitraje, propiedad intelectual y comercio, respectivamente.

### DESPACHANDO CON EL PRESIDENTE

Madrid.—Con el Presidente despacharon el secretario de la Presidencia y el de la Secretaría general de Asuntos exteriores, señor Palacios.

Recibió al general Muslera, y por la tarde despachó con el secretario particular, teniente coronel Cuervo, y recibió al presidente de la Asamblea, Yanguas, y al general Fanjul.

### EN LA EMBAJADA DE CHILE

Madrid.—Esta noche, después del Consejo, asistirá el jefe del Gobierno a una cena que se celebra en la Embajada de Chile.

### EN INSTRUCCION PUBLICA

Madrid.—El señor Callejo recibió a una comisión de cooperadores técnicos de la Institución teresiana y la visita de varias personalidades.

LA VIDA EN LA CIUDAD

Vida Religiosa

Jueves, 27.—Ss. Juan, ap., evang.; Máximo, ob.; Teodoro, Teofanes, mjs.; Nicerata, vg.

EN LA CATEDRAL

Empieza por la mañana a las nueve y media el canto de las divinas alabanzas; después de Tercia hay misa solemne. A las tres de la tarde continúa el divino oficio. Al toque de oraciones de la tarde, se reza el santo Rosario ante el altar de Nuestra Señora de la Soledad.

EN LAS DESCALZAS

Se hace a las seis de la tarde el piadoso ejercicio de la Corte de Cristo y Adoración perpetua al Santísimo Sacramento.

EN LAS PARROQUIAS

En ellas y en las iglesias de la Concepción y Santo Domingo, se reza el Rosario al toque de oraciones.

EN SAN ANDRES

Octavario del Niño Jesús.—Continúa celebrándose al toque de oraciones, el solemne octavario en honor del Divino Infante Jesús; después del rezo del santo Rosario se hace el correspondiente ejercicio y hay cánticos religiosos apropiados a estos cultos, que se ven de día en día concurridísimos de almas infantiles.

EN LAS TRINITARIAS

Octavario del Niño Jesús.—También continúa celebrándose este solemne y devoto ejercicio, el que terminará el día primero de año, fiesta de la Circuncisión del Señor. Todos los días a las cuatro de la tarde, habrá santo Rosario, ejercicio del octavario y cánticos apropiados y villancicos de Navidad, terminándose con la adoración del Niño Jesús.

EN LA CONCEPCION

Las Marías de los Sagrarios tendrán hoy, jueves 27, el día de retiro mensual, habiendo adelantado la fecha por coincidir con las fiestas y triduo de la Corte de Cristo. La misa de comunión será a las ocho, la meditación de la mañana a las diez y media y la de la tarde a las cuatro. Se invita a todas las señoras y señoritas de otras Asociaciones que deseen hacerlo y a las Marías se les recomiendan no dejen de hacerlo, que es el último retiro del año 1929.

Lo que nos dijo el alcalde

El día 28 del actual se entregarán los terrenos pertenecientes a la zona polémica de la avenida de Joaquín Costa

El señor Carapeto ha dispuesto que diez madres pobres, durante el período de la lactancia, reciban alimentos de la Cantina escolar

Cuando visitamos esta mañana al señor Carapeto nos facilitó el siguiente artículo que publicamos a continuación cuyos puntos principales han sido acogidos por el Alcalde con gran complacencia y aprobación:

POR LOS NIÑOS

Leo con el interés que me inspira todo lo que se relaciona con los niños, veo con sumo gusto que la Prensa refleja la opinión general de ser necesaria la construcción de grupos escolares, me parece muy bien que se trate de elevar su nivel cultural, que se atienda a su educación, con ello se consigue llenar las necesidades espirituales de toda persona, que no sólo de pan vive el hombre. Pero con ser todo esto de sumo interés, para mí lo tiene mayor el colocar al niño en condiciones de resistir a la muerte, haciendo así innecesaria para los que tienen esta desgracia, los grupos escolares; un niño fámélico no está en las mejores condiciones para recibir las enseñanzas pedagógicas, su razón no razona, y si posible fuera asomarse al espíritu de esas pobres criaturas, encontraríamos la razón de su falta de aplicación en la falta de nutrición; quienes tienen amortiguados los elementos de vida mal pueden tener despiertos los de la inteligencia.

El Municipio atiende solícito a remediar en parte el mal, la Gota de Leche que sostiene sesenta años, el Refugio y las Cantinas escolares con cerca de cien niños; pero esto no es suficiente; se me presentan casos verdaderamente lastimosos; una madre que no ha comido, que tiene que trabajar y además el cariño hacia el hijo hace que sin aliento ni fuerza, ponga la criatura a un pecho flácido y exhausto, que sólo consigue lágrimas de desesperación en el hijo que no saca nada y de dolor en la madre que no puede llenar como debiera los fines de la maternidad.

Creo en otros pueblos existe el amparo a la madre que carece de medios para colocarla en condiciones de feliz alumbramiento y de auxiliarse en los primeros meses de lactancia. ¿En Badajoz no podría haber un socorro a la maternidad? A ello debemos tender; yo no sé cuál será el procedimiento, no sé si sería conveniente que el Ayuntamiento atendiera a ello, si los particulares con suscripciones permanentes, si las Asociaciones benéficas, Monte de Piedad, Caja Rural y otros organismos análogos, no sé cuál, pero que es necesario, es cosa fuera de toda duda.

Quizás mi indicación no sea a propósito por mi falta de autoridad, pero mi cariño a mis amigos, los ni-

ños desvalidos, disculpan mi atrevimiento.

Juan ALBA BURGOS

De acuerdo con el citado artículo el señor Carapeto, dispuesto siempre a remediar en lo que pueda la situación de los vecinos necesitados como es natural a ello—al señor Alba para que diez madres que se encuentren en condiciones difíciles bien durante el período de alumbramiento o durante la lactancia, reciban alimentos en la Cantina escolar, con lo que en parte, se habrá atendido a una de las necesidades más perentorias.

Como día festivo, ayer el alcalde no tuvo otros asuntos que poder comunicarnos. Por la tarde no asistió a su despacho oficial.

ENTREGA DE LOS TERRENOS DE LA AVENIDA DE JOAQUÍN COSTA

También nos facilitó el alcalde la siguiente disposición por la que se autoriza la entrega de los terrenos

de la avenida de Joaquín Costa pertenecientes a las zonas polémicas, con destino a la construcción de casas baratas.

Dice así: "En cumplimiento de lo dispuesto en la Real orden comunicada de 25 de octubre próximo pasado, el día 28 del actual se entregará al Ministerio de Hacienda los terrenos pertenecientes a la zona polémica interior de la avenida de Joaquín Costa, con la cubicación indicada en un plano en papel tela a que se refiere la instancia promovida por el señor alcalde presidente del excelentísimo Ayuntamiento de esta capital, solicitando dichos terrenos para construir un grupo de casas baratas.

A la entrega que tendrá lugar con las formalidades que determina la Real orden de 25 de junio de 1902 (C. L. núm. 155) asistirán: en representación de mi autoridad, el teniente coronel de Estado Mayor don Fernando Redondo Ituarte el jefe de Propiedades, teniente coronel de Intendencia don Pedro Moronte Porras, el comandante del destacamento de Ingenieros de esta plaza don Juan Patero Echecopar y el comisario de Guerra interventor don Angel Puente Ruiz.

La comisión referida se reunirá en el despacho del señor delegado de Hacienda a las once horas del citado día."

Registro civil

Días 25 y 26

Nacimientos.—Lino Fuentes González. Trinidad, 33.—María Jesús Micaela Rosario Cortés Gómez. Embarcadero.—José Fermoselle Caero. Trinidad, 10. Defunciones.—Julia Hernández Fernández, de ochenta y cuatro años, esclerosis cardio renal. Plaza de la Constitución.—José Ramón Fernández García, de setenta y ocho años, coma urémico. Meléndez Valdés, 32.—Eleuteria Lorenzo Hernández, de setenta y nueve años, hemorragia cerebral. Hospital civil.

El tiempo

Servicio meteorológico nacional

DATOS TOMADOS EN EL OBSERVATORIO DE ESTA CAPITAL, A LAS 7, 15 Y 18 HORAS DEL DIA DE AYER

Barómetro: 759'5, 759'2, 758'4. Termómetro: -0'2, 12'0, 11'2. Tensión del vapor: 4'2, 6'6, 6'1. Humedad: 88, 67, 61. Viento: Calma, calma, calma. Velocidad en metros por segundo: 0'0, 0'0, 0'0. Estado del cielo: Despejado, despejado, despejado. Lluvia en mm.: 0'0, 0'0, 0'0. Evaporación en mm.: 0'0, 0'0, 0'3.

OBSERVACIONES EN 24 HORAS

Temperaturas extremas.—Máxima al sol: 27'0; máxima a la sombra: 15'0; mínima: -1'0. Recorrido del viento en kilómetros: 47.

ESTADO GENERAL, SEGUN TELEGRAMA DEL SERVICIO

Buen tiempo. Frio.

TRINCHERAS

de caballeros IMPERMEABLES de idem, desde 25 pesetas ABRIGOS de idem, desde 30 pesetas PELLIZAS de idem, desde 25 pesetas Enorme surtido en trincheras, capas impermeables y abrigos para niños

PELLIZAS Y ABRIGOS DE CUERO

Paraguas de señora y caballero, a todos los precios. Inmenso surtido en camisetas, pantalones y calcetines de lana Especialidad: camisas y calzoncillos a medida EQUIPOS PARA NOVIOS Echegaray, 5, 7 y 9.—Viuda de

BALDOMERO GARCIA

DIEGO LUNA.—Corredor Compra venta de toda clase de fincas e hipotecas.—Zafra.

AGENCIA PARA PRÉSTAMOS DEL Banco Hipotecario de España Amortización de 5 a 50 años... Puede darse el 50 por 100 de su valor sobre; VINCAS RUSTICAS Y URBANAS... CLEMENTE A. GALLARDO Corredor de Comercio y Procurador.—MÉRIDA

Aurelio Soto.—Veterinario.—Zafra Delegado técnico con depósito de los sueros y virus americanos contra la peste porcina, FORT-DODGE, más de los productos elaborados en el Instituto Veterinario Nacional.—Consulten precios

Aguas Azoadas de Sevilla Plaza de San Francisco, 5 Primer Centro Medicinal de su clase. Fundado en España en 1878... Premiado en las Exposiciones de París e Internacional de Berlín en 1900

H. ALAMEDA.—Zafra Plaza de España, núm. 5 De nueva planta, con cuarto de baño... Restaurant permanente... Servicio esmerado... Auto a todos los trenes

PEDRO FERNANDEZ ZAFRA Fábrica de Mosaicos... Almacenes de maderas y materiales de construcción

Consultorio Médico-Quirúrgico Medicina y Cirugía generales. Rayos X. Enfermedades de los ojos, de mujer y partos. Profesores, don Francisco Soto y don Manuel López. CALLE DE HUELVA, NUM. 1.—ZAFRA

Un esfuerzo mayor podrá usted realizar, tanto en sus ejercicios físicos como mentales, tomando este poderoso generador de fuerza y salud. Vigoriza los músculos, fortifica el sistema nervioso y vitaliza la sangre. Cerca de medio siglo de éxito creciente contra la neurastenia, agotamiento, desequilibrio nervioso, anemia, decaimiento, etc. Tomad siempre el famoso Jarebe de Hipofosfitos Salud

HIPOFOSFITOS SALUD Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid Salud! Este reputado el mejor y también el más económico, porque sus frascos contienen mayor cantidad de Jarebe. Rechazad imitaciones.

GANADEROS El suero contra el cólera del cerdo, JENSAL, confiere inmunidad para toda la vida.—Vacunando ahora resulta muy económico.—Exija su veterinario Suero JENSAL. Depositario: Viuda de R. Matute.—Apartado, 4.—Gádiz Agente exclusivo para esta provincia: Veterinario, D. Ricardo Pino Calderón.—VILLANUEVA DE LA SERENA

Lea Vd. CORREO EXTREMEÑO

JUGUETES PARA REYES Bazar París ANGEL MEDEL CARRERAS 'ALMENDRALEJO

Lázaro Serrano damones y embutidos ZAFRA

Juan Morcillo Tena Escultor-Decorador Decorado de fachadas interiores de edificios y templos en cemento y escayola. Estucos, empapelados imitación de cueros y sedas. PROYECTOS Y PRESUPUESTOS Estudio y Taller: Manzanao, núm. 10.—Teléfono 10 Villanueva de la Serena

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO DISENTERIA, etc. AGENCIA JIMENEZ Sal, 9, principal.

# INFORMACIONES VARIAS

## De Almendralejo

### El alcalde obsequió con una cena a los presos en la noche de Navidad

#### El Extremadura venció al Deportivo de Don Benito por cinco a uno

Juan del Pueblo cruza la plaza y tras él van los mozos. Lo siguen en silencio como para evitar que los descubra. Llega al Caño el venerable Juan, vuelve el rostro curtido y rugoso por los vientos y calores seculares y encarándose con los mozos les dice: ¿Onde vai?

—Vamos a celebrar la Nochebuena cantando villancicos; ¿y usted dónde camina?

—Voy a casa, pues son las 9 y media y a esta hora no se anda esta noche por la calle. Antigüamente si se salía y se pasaba la noche en la calle bebiendo y cantando al son de la zambomba; ahora, en estos tiempos ya ha cambiado totalmente esta fiesta: en mis tiempos se cantaba aquella copla que decía: "Esta noche es Nochebuena, y no es noche de dormir". Y no se dormía, pero tener en cuenta que la letra de esa copla ha variado totalmente y el espíritu de los cantos actuales induce al recogimiento. Marcharos a casa al lado de la familia y disfrutaréis mucho más, sin pasar frío, sin la exposición de encontraros con algún beodo que os obligue a reñir. Esta noche, es noche de casa y en ella esperan los padres, los hermanos, la familia entera, para disfrutar de lo que haya sobre la mesa, que aunque sea poco y malo sabe a bueno y mucho cuando se consume al amor de todos reunidos. Quedaros con Dios, y que yo no os vea por la calle, pues me disgustará de vosotros.

Los mozos se miran, hablan en voz baja, contemplan a Juan del Pueblo que desaparece bajo la obscuridad de la noche, se separan y la calle queda desierta. A lo lejos se oye la zambomba: ron ron ron... Y se escucha la copla moderna:

Si sales la Nochebuena tu novia te dejará...

#### EL PARTIDO DE FUTBOL

Ayer tarde tuvo lugar el encuentro del Deportivo de Don Benito con el Extremadura local.

El anterior partido, jugado por dichos equipos en el campo de Santa Aurora, fué un encuentro verdaderamente reñido, lo cual, junto con la esplendidez del tiempo, fué causa de que un gran número de aficionados tomaran ayer el camino de nuestro stadium (¿?).

Pero dicho público, que sin duda esperaba ver un partido interesante, vió defraudadas sus esperanzas. En efecto, el partido de ayer fué bastante aburrido; la mayor parte de los espectadores se marcharon del campo bastante antes de terminar.

El Extremadura la mayor parte del tiempo tuvo un dominio neto sobre sus contrarios. El resultado

de cinco a uno sobre el equipo forastero lo tuvo bien merecido. En el equipo local reaparece el portero Saturno, el cual en sus cortas intervenciones no pudo estar más acertado, premiando el público con aplausos su labor. De los demás jugadores, en realidad, ninguno sobresalió de los demás, dentro de lo deficientes que estuvieron todos.

Arbitró Rodríguez el cual estuvo bien en su cometido.

#### LA NOCHE DEL DELINCUENTE

Nadie se acordó nunca de estos desgraciados, forzados huéspedes de la prisión en esta noche de sarcasmos. Para ellos todos los días se suceden en la misma monotonía, en la misma tristeza de su soledad sin consuelo. Frío, obscuridad, silencio, dolores, y sobre todo esto el remordimiento clavando sus garras en el alma del impenitente que esta Nochebuena bebe sus lágrimas mientras se retuerce en contorsiones de fiera herida sobre el mísero camastro de la odiosa ergástula.

Nadie se acordó nunca de ellos! Pero este año no ha sido así. Un hombre, que tiene muchos asuntos de que ocuparse, asuntos que no le dejan margen de tiempo para ocuparse de los suyos particulares, tuvo un momento libre para dedicarlo a esos infelices, y les mandó una cena espléndida, compuesta de varios platos, dulces, queso, vino, café y un cigarro puro. Ante el regalo, esos hombres que un día se obsecaron hiriendo y matando, esos hombres de los que generalmente decimos que no tienen corazón, lloraron como niños, bendiciendo la acción del hombre tan bueno que en una noche tan memorable, tan llena de tristezas se acordaba de ellos de manera tan humana.

Este hombre es don Francisco Montero de Espinosa y de la Barrera, al que el señor alcalde ha

entregado por tan meritoria obra el pergamino de la satisfacción.

#### OTRO RASGO

El conocido fondista señor Barrientos, mandó el primer día de Pascuas a los internados en esta prisión, una abundante y bien condimentada paella a la valenciana.

#### EL SEÑOR JUEZ

El digno señor juez de Instrucción, don Juan García Murga, también hizo un obsequio en metálico a los internados el día de Nochebuena.

Que Dios premie a tan caritativos señores su buena acción.

#### BAILES

Se celebraron, muy animados, los del Círculo Mercantil, Obrero Extremeño y otros salones de la localidad.

Nombre y apellidos
Calle y número
¿Cuántos granos de café?
¿Cuántos de garbanzos?
Franquéese con dos céntimos y remítase a Delegación de «Correo Extremeño».

#### VIAJEROS

Regresó de Esparragosa de Lares el joven perito mercantil don José Moreno Tejero, acompañado de su familia.

—De Badajoz la bella señorita

### Antonio Rodríguez Pina

GRANDES BAJAS EN LAS HERRADURAS

Clavos "Caballos," y "Coronas,"

: Herrajes de tiradillo vizcaíno :

Plaza España ZAFRA

## Fregenal de la Sierra

### Los trabajos que se están llevando a cabo para remediar la crisis obrera

Este año se ha retrasado más de lo corriente el paro forzoso de los obreros agrícolas, que suele plantear serios conflictos a los Ayuntamientos.

El que ahora rige los destinos locales se preocupó desde un principio de otro. Acordó la venta de láminas de que disponía el Municipio y con su importe se han ido comprando tierras, que distribuidas mediante el pago de una renta que representa el cinco por ciento del capital, han contribuido a mitigar la situación aflictiva de los obreros, mas no a resolverla completamente, porque la porción de tierra que a cada uno corresponde es relativamente pequeña y no les da solvencia suficiente para abrirse un crédito con que poder atender a las necesidades cotidianas hasta que llegue la recolección. Pero de todas formas, hay o habrá menos crisis obreras durante el año y de menor importancia.

En el actual también ha sido causa del retraso el rasgo generoso del alcalde, don Luis Peche, que de su peculio particular ha repartido 35.000 pesetas en trigo entre los labradores más modestos y aun entre los obreros del campo que carecen de solvencia en absoluto. Sólo aminorar la situación aflictiva de éstos, le ha movido a tomar tan altruista determinación, pues él es uno de los primeros convencidos de que una gran parte del capital mencionado no lo recuperará jamás, por imposibilidad material de los mismos beneficiados, a más de que ha prestado sin interés alguno.

Recientemente se ha adquirido una finca de 80 a 90 fanegas de tierra, con la cual podrán hacerse 50 o 60 sortiles. El precio es de 60.000 pesetas y ofrece la ventaja, a más de proporcionar trabajo a 40 o 45 obreros, de dar paso a otras anteriormente adquiridas a los que las cultivan, que hasta ahora han tenido que dar un rodeo de unos cuantos kilómetros.

#### DE TEATRO

En el Sebastián ha debutado la compañía de comedias y dramas que dirige don Santiago Enguñadanos.

Puso en escena la comedia en tres actos de don Luis de Vargas, titulada "Los lagarteranos".

El papel de Tomasa estuvo a cargo de Elvirita Enguñadanos, que hizo de ella una verdadera creación, no decayendo ni un sólo momento.

La señorita Enguñadanos reúne todas las condiciones para ser una verdadera artista: talento, gracia, juventud, belleza, sólida cultura profesional y un verdadero amor al arte. Tuvo suspenso al público durante su actuación, hasta el

punto de que al desaparecer de escena quedaba siempre un gran vacío.

Entre los demás se distinguieron el primer actor Santiago Enguñadanos, en Paco Birria, y Andrés Gutiérrez en Don Fernando, así como Carmen Enguñadanos en Doña Montemayor, no desmereciendo en sus respectivos papeles Pepita, Concha y Carmen Enguñadanos, Concepción Carrasco, Conchita Pardiñas, Aurelia García y Gregoria Barés, y los caballeros Carlos Enguñadanos, José Porcel, Antonio Muñoz, Arturo Porcel, Enrique Soler y Enrique Rodríguez.

#### CORRESPONSAL

Lea V. CORREO EXTREMEÑO

## BOLSA DE MADRID

### Cotización del día 26

#### VALORES

Perpetua interior ..... 75 80  
Perpetua exterior ..... 89 10

#### AMORTIZABLE

4 por 100 ..... 84 25  
5 por 100 antiguo ..... 00 00  
5 por 100 1917 ..... 91 75  
5 por 100, 1920 ..... 94 90  
5 por 100, 1927 con impuesto ..... 00 00  
5 por 100, 1927 sin impuesto ..... 00 00

#### ACCIONES

Banco de España ..... 586 00  
Banco Hip. de España ... 515 00  
Banco Hispano Americano 00 00  
Banco Central ..... 423 00  
Banco Esp. de Crédito ... 00 00  
Banco Esp. Río de la Plata 221 00  
Preferente Azucareras .. 00 00  
Ordinarias Azucareras ... 56 75  
Arrendataria de Tabacos . 241 00  
Nortes ..... 00 00  
M. Z. A. .... 00 00

#### CEDULAS

Hipotecarias 4 por 100 ... 73 50  
Hipotecarias 5 por 100 ... 99 90  
Hipotecarias 6 por 100 ... 111 95

#### MONEDAS

Franco ..... 24 05  
Dólares ..... 6 13  
Libras ..... 29 76  
Escudos ..... 27 00  
Liras ..... 00 00  
Franco belgas ..... 17 80  
Franco suizos ..... 118 35

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

## INDICADOR DE ACTIVIDADES

# ANUNCIOS BREVES

## PROFESIONES OFERTAS Y DEMANDAS

**ARRIENDOS**  
SE arrienda magnífico local para garaje e tienda. Razón, Prim, núm. 9.

Exigid leija SOL

SE arrienda espacioso local, con gran sótano, muy céntrico, propio para Bancos, almacenes o depósitos. También se arrienda en la misma casa sótano de gran extensión y buenas luces, propio para Almacén o depósito. Razón, Muñoz Torrero, 15, pral., derecha.

**MÉDICOS**  
AMBEL Albarrán.—Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Consulta de 12 a 2.—Razón Albarrán, 14.—Badajoz.  
Correo Extremeño

**CLINICA** médico-quirúrgica.—Antonio Ossorio. Electro-Medicina. (Rayos X-Diatermia).—Berzocana, número 6.—Mérida.  
Siempre leija SOL

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA  
Compre leija SOL

**VARIOS**  
GRANDIOSO surtido en pendientes, peinetas, collares, entilegráficas, abanicos, linternas, petacas, bequillas, juguetes, perfumería, artículos de afeitador, abates de regalo.—LA LUZ.

PARA contadores eléctricos, en la Exposición Solis.  
Correo Extremeño  
Pedid leija SOL

Nueva expendedoría de la **Unión Española de Explosivos (S. A.)**  
Grandes existencias de cartuchos ORBEA con pólvora DIAMOND  
**MANUEL OLLEROS SAN JUAN, NUMERO 12.--BADAJOZ**

INFORMACIONES TELEFONICAS

Firma del Rey

El Monarca firmó ayer varios decretos pertenecientes al Ministerio de Justicia

Varios nombramientos de magistrados y jueces

Madrid.—Su majestad el Rey ha firmado, entre otros decretos del Ministerio de Justicia, los siguientes:
Jubilando a don Carlos Groizad, don Adolfo Balbontin, don Santiago del Valle, don Miguel Martínez de Córdoba y don Eugenio Carrera.
Nombrando magistrado del Tribunal Supremo a don Miguel Pérez, a don Rafael Piquer y a don Rafael Muñoz Lorente.
Nombrando presidente de la Audiencia Territorial de Cáceres, a don Isidro Díez Canseco.
Idem magistrado de la Audiencia Territorial de Madrid a don Angel Aldecoa.
Idem de la de Barcelona a don José María García.
Idem de la Provincial de Zaragoza a don Mariano Quintana.
Idem de la Audiencia de Huesca a don José María Martín.
Promoviendo a magistrados por los distintos turnos, a los siguientes señores:
Magistrado de término a don José Fernández.
Idem a don Antonio Borena.
Idem a don Nicolás Tenorio.
Idem de ascensos a don Gustavo Lescure.
Idem de entrada a don Filiberto Oñate.
Idem a don Antonio López.
Idem a don José Soler.
Nombrando juez del distrito de la Audiencia provincial de Barcelona a don Pedro Navarro.
Idem del distrito del Hospital, de Barcelona, a don Luis Rubio.
Idem magistrado de la Audiencia de Albacete a don Luis Bernardo Fernández.
Idem de la de Teruel a don Agustín Denia.
Idem de Campillo, provincia de Granada, a don Antonio Ruiz.
Idem magistrado de la Audiencia de Cádiz a don Eduardo Iglesias.
Idem de la de Vitoria a don Cayetano Rodríguez.
Promoviendo a magistrado de ascenso a don Salustiano Oreja.
Idem de entrada a don Gregorio Bugues.
Declarando la excedencia voluntaria de don Rafael García, registrador de la Propiedad de Sos.
Disponiendo que se forme una lista de aptos para desempeñar interinidades en los Registros de la Propiedad.

EL REY DE CAZA

Madrid.—Esta mañana su majestad el Rey, acompañado del conde de Maceada, marchó a la finca "el Castañar", en la provincia de Toledo, propiedad del conde de Finat, donde pasó el día cazando.
Regresará mañana a Madrid.

EN LA ECONOMIA NACIONAL

Madrid.—El conde de los Andes confirió con los embajadores de Italia e Inglaterra, para ultimar los detalles del tratado comercial de España con aquellos países.

EN EL MINISTERIO DE TRABAJO

Madrid.—El señor Aunós recibió al vicepresidente de la Diputación de Madrid, señor Orduña, con quien estuvo conferenciando sobre la cesión del antiguo Colegio de la Paz, para instalar en sus dependencias varias secciones de la Escuela elemental de Trabajo y el Instituto de Enseñanza profesional.
Recibió al presidente del Comité paritario de la Madera y del Mueble de Madrid, y despachó con los generales Elola y Marvá y con el director general de Corporaciones, Vallespinosa.
También despachó Aunós con los demás directores generales de su departamento.

LA JUNTA NACIONAL DEL COMERCIO DE ULTRAMAR

Madrid.—Se reunió hoy la Junta nacional del Comercio de Ultramar, para despachar varios asuntos pendientes y dar posesión al nuevo presidente, el director general de Abastos, Bahamonde.
Pasadas las fiestas de Reyes, la Junta se reunirá con más frecuencia para despachar los asuntos relacionados con las Exposiciones de Sevilla y Barcelona, y ultimar los detalles referentes al Congreso de Ultramar que ha de celebrarse en Sevilla, coincidiendo con la Exposición.

EN EL MINISTERIO DE JUSTICIA

Madrid.—El ministro de Justicia y Cultos recibió en visita de felicitación a los presidentes de la sección segunda y de la sala primera de la Audiencia, al nuncio de Su Santidad y fiscales de Madrid, Barcelona y Toledo.

BATALLA CAMPAL ENTRE GITANOS

Almería.—En Alorza se promovió una batalla campal entre dos familias gitanas, entre las que existían antiguos resentimientos.

Anoche se encontraron los dos bandos y provistos de armas de fuego, dispararon unos contra otros, resultando un muerto y diez heridos.

Intervino la autoridad, que detuvo a varios gitanos.

LE PASA UN DECIMO DE LOTERIA POR LA JORROBA Y RECIBE VARIOS BOTELLAZOS

Sevilla.—Isabel Cruz iba a la plaza de la Encarnación para hacer compras y en el camino encontró a un jorobado que montaba una bicicleta.

Al pasar Isabel, disimuladamente, pasó un décimo de la Lotería por la jorroba del ciclista, y al darse cuenta éste, esgrimió una botella que llevaba en una de las manos, golpeando a Isabel en la cabeza.

De heridas calificadas de pronóstico reservado, fué curada Isabel en la Casa de Socorro.

El portero del marqués de San Miguel dice que su señor jugaba medio billete en el número 6.692

Hasta ahora no se ha puesto en claro el verdadero poseedor del primer premio

Madrid.—Acerca del agraciado con el premio mayor en la pasada lotería se ha fantaseado mucho, habiéndose publicado distintos nombres, sin que en realidad se haya hecho público de una manera categórica el del verdadero agraciado.
Como se dijo que uno de los afortunados era el soldado Julio Rodríguez, los periodistas hicieron indagaciones con el fin de conocer la verdad del hecho, habiendo sacado en consecuencia, que al menos en el regimiento de Farnesio, se asegura que Julio Rodríguez llevaba una participación en el gordo.
"El Pueblo Manchego" publica un artículo, que han reproducido varios periódicos de la corte, en el que se afirma que el verdadero tenedor del billete premiado con el gordo es el marqués de San Miguel, de sesenta y cinco años de edad, casado con la condesa viuda de Clavijo.

No tiene hijos el matrimonio y es muy conocido por su afición a las carreras de caballos.
Los periodistas marcharon al domicilio del prócer, pero el portero no quiso hacer manifestación de ninguna clase.

Después de hacerle muchas preguntas, manifestó el serviciario, que el marqués jugaba medio billete, habiéndole, por tanto, correspondido siete millones y medio de pesetas.
Después agregó que la condesa había telegrafiado desde París, dando cuenta de que habían sido favorecidos por la suerte.

EL GORDO DE LA LOTERIA

Madrid.—El lotero de la calle de San Onofre, donde fué vendido el billete premiado con el gordo de Navidad, ha manifestado que el sábado próximo comenzarán a pagarse las cantidades correspondientes a los números premiados.

OTRO AGRACIADO

Madrid.—Dicen de Ciudad Real que un médico de Carrión de Calatrava, jugaba trescientas pesetas en el gordo, las cuales le habían tocado en el sorteo anterior.

UN SOLDADO DICE QUE LLEVA UNA PARTICIPACION EN EL GORDO

Valladolid.—El soldado del regimiento de Farnesio, Julio Rodríguez, recientemente incorporado, ha dicho que lleva una participación de diez pesetas en el premio gordo de la Lotería de Navidad.

Los periodistas se entrevistaron con Julio, pero éste, falto por completo de cultura y de expresión, no supo de una manera terminante decir que número era el que jugaba.

Manifestó que una hermana suya que está de nodriza en Madrid le envió una participación de diez pesetas de la Lotería y en ella figuraba el número al que ha correspondido el gordo.

La participación no la tenía en su poder porque se la había mandado a un tío suyo.

Algunos soldados han dicho, que efectivamente vieron la participación que le habían mandado a Julio Rodríguez y que coincidía el número que en ella figuraba con el del premio gordo de la Lotería.

EN PROVINCIAS

Madrid.—Las noticias que se reciben de provincias, manifiestan que las fiestas de Navidad han transcurrido con felicidad y sin incidentes notables.

Las tiendas han hecho considerables ventas, superando a las realizadas en años anteriores.

EL PREMIO DE OCHENTA MIL PESETAS

Zaragoza.—El 23,744, número del billete de la Lotería de Navidad al que ha correspondido

El premio "gordo,"

ochenta mil pesetas, fué adquirido por el comerciante Fernando Arcos en uno de los viajes que hizo a Madrid.

Se encuentra repartido en participaciones pequeñas.
Madrid.—Se encuentra casi restablecido de la enfermedad sufrida el periodista Luis Bello a quien los doctores han dado permiso para que pueda pasear en coche.

Es de esperar que dentro de poco tiempo pueda dedicarse a sus ocupaciones ordinarias.

PROMESA DE LOS AFGANOS

Londres.—Se sabe que los rebeldes afganos, han prometido al encargado de Negocios inglés, que respetarán la inmunidad diplomática inglesa.

Una guardia afgana, custodia día y noche la Legación de Inglaterra en Kabul.

MEDALLA DE SUFRIMIENTOS

Melilla.—Se concede la medalla de Sufrimientos por la Patria, a los individuos que figuran en la relación que publica el "Diario Oficial" de hoy.

Lea V. CORREO EXTREMEÑO

DIRIGIBLES SOVIETICOS

Moscú.—En los círculos militares soviéticos se estudia actualmente con gran actividad la construcción de dirigibles; a este efecto han sido enviados al extranjero numerosos jóvenes ingenieros rusos para estudiar la construcción de aquellos aparatos menos pesados que el aire.

El Gobierno soviético abriga el propósito de conceder importantes créditos para la construcción de fábricas de dirigibles en Rusia.

WILKINS HA EMPEZADO YA SUS EXPLORACIONES

Buenos Aires.—Desde la isla de la Decepción, Wilkins voló ayer durante nueve horas y media y comprobó que la tierra de Graham es una isla que no se prolonga hasta el Polo, como se creía. Descubrió, además, seis islas.

UN EX MINISTRO HUNGARO PRESO EN BRUSELAS

Bruselas.—Ha sido detenido en esta capital, a petición del Gobierno húngaro, el ex ministro de dicha nacionalidad Barta, inculpado de haber cometido diversos actos criminales.

DE BOXEO

Paulino Uzcudun ha vencido por puntos a Renault

El español demostró más superioridad, pero en técnica dominó su contrario

Cáliz (Colombia).—Al combate entre Paulino Uzcudun y Renault asistieron 300.000 espectadores.

La animación era grande en el Stadium y al aparecer en el ring los boxeadores, fueron ovacionados.

El español venció a Renault por puntos, habiendo demostrado una superioridad grande en todos los asaitos por su acometividad y duro castigo.

Renault, por el contrario, demostró mayor técnica y a esto se debió el que no hubiera sido k. o.

Ambos pugiles fueron muy felicitados al terminar el combate.

BAJA EN AVIACION

Melilla.—Causan baja en los servicios de Aviación el capitán de Infantería don Justo Sanjurjo y el capitán de Caballería don Alfredo Gutiérrez.

BAJA EN REGULARES

Melilla.—Causa baja en el Grupo de Regulares de Ceuta, don Juan Galán Alonso.

DIETAS

Melilla.—Se le conceden dietas al teniente coronel de Infantería don Juan Montilla.

DESTINOS DE SUBOFICIALES DE INFANTERIA

Melilla.—El "Diario" publica los siguientes destinos de suboficiales de Infantería:

Don Francisco González, al batallón de cazadores de Africa número 17; don Angel Montero, al 14, y don Emilio Sancho Méndez, al regimiento de Africa 68.

Sargento don Gonzalo Corral, al de Luchana 28; don Rogelio de Diego, al de Sicilia 7; don Pablo Aparicio al de Garellano 43; don Jeremías González, al de Mahón 44; don Gabriel Obredor, al de Badajoz 73; don Francisco Villamayor, al de Vergara 37; y don Mauro de Miguel, al batallón de Africa 14.

ESTUDIANTE PROCESADO

Paris.—El juez ha ordenado sea llevado a la cárcel de la Santé el secretario general de los estudiantes de Acción Francesa, señor Jean-tet, a quien ha procesado por allanamiento de morada, violencia, deterioro de objetos de usos públicos, todo ello cometido en el Ministerio de Agricultura.

EL NEVA SE HA DESBORDADO

Leningrado.—El Neva se ha desbordado y sus aguas inundan numerosas ciudades y pueblos próximos al río.

EL MINISTRO DE AUSTRIA EN LA SANTA SEDE

Roma.—Hoy ha presentado sus cartas credenciales el nuevo ministro de Austria en la Santa Sede, sucesor de Pastor, Kohruss. Después de la ceremonia celebró una conversación privada con el cardenal Gasparri.

LA CIUDAD SE HALLA EN TINIEBLAS

Moscú.—Un despacho recibido en esta capital dice que en el último ataque de los rebeldes a la población de Kabul aquéllos produjeron grandes destrozos en la estación eléctrica, a consecuencia de lo cual la población está a oscuras.

Por este motivo la defensa es mucho más difícil, ya que en la noche los rebeldes pueden aprovechar la oscuridad para dar un golpe de mano.

Todos los paisanos se encierran en sus casas al anochecer, habiéndose establecido una vigilancia no sólo en las murallas, sino dentro de la población, para evitar que cualquier movimiento de los rebeldes pueda pasar desapercibido.

Según parece, las fuerzas que actualmente hay en Kabul unidas a los vecinos, que, como se ha dicho, han sido armados, se consideran suficientes para evitar un ataque de los rebeldes.

Estos observan actualmente una actitud inquietante, ya que desde el día 17 no han vuelto a atacar a la ciudad, limitándose tan sólo a seguir acampados en sus alrededores y a dificultar por todos los medios la llegada de refuerzos y de viveres.

Periodismo

Las sorprendentes reformas de la revista "El Suplemento,"

Con el último número aparecido, la revista "El Suplemento" ha iniciado las extraordinarias reformas anunciadas.

El gran semanario porteño—que ostenta justamente el título de primer magazine argentino—nos tiene acostumbrados a esta progresión creciente, fiel reflejo de la trayectoria que desde el primer número guió sus pasos en el periodismo sudamericano. Nunca, sin embargo, ha llegado a sorprendernos como ahora. Las innovaciones con que "El Suplemento" se presenta al juicio público desde el número del 28 de noviembre, sobrepasan todas las previsiones. Su excelente material de lectura, valorado por primeras firmas de la literatura nacional y extranjeras—tales como José Quesada, Arturo Cancela, Carlos Ocampo, Jorge Luque Lobos, Yamandú Rodríguez, Edgardo Garrido Merino, Carlos Parra del Riego, Vicente Fatone, Engenio L. Berón, Franciscó E. Collazo, M. M. Oliver, Pierre Mille, Frédéric Bou-tet, Hugo Ojetti, Maurice Renard, Will Scott, Binet Valmer, etc.—constituye uno de sus principales atractivos. Cuenta, además, con verdaderas innovaciones gráficas, entre las que destacamos las secciones ofrecidas en colores, que son un verdadero acierto por su originalidad e interés. Sorprende, asimismo, la lujosa y artística presentación, sin precedentes en una revista que va al público por un precio mínimo. Agreguemos, por último, dos concursos extraordinarios, con premios de \$ 5.000 mensuales y \$ 500 semanales, que estamos seguros han de causar sensación entre la legión de lectores de la simpática y difundida revista.

Felicitamos, pues, a la Dirección de "El Suplemento" por este nuevo gran paso que da en su triunfal carrera periodística, con el que acrecentará aún más, si ello es posible, el favor unánime del público.

Lea V. CORREO EXTREMEÑO

BOLETIN DE SUSCRIPCION

D. habitante en calle \_\_\_\_\_ núm. \_\_\_\_\_ se suscribe a CORREO EXTREMEÑO por \_\_\_\_\_ (1) de \_\_\_\_\_ de 192\_\_

El suscriptor,

Remítase este boletín a la Administración de periódico en sobre franqueado con sello de dos céntimos.

(1) Trimestre o año.

DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

Consejo de ministros

El ministro de Justicia se lamenta de las falsas interpretaciones que se han hecho sobre la prórroga de alquileres

El de la Gobernación manifestó a los periodistas que en la reunión se habían ocupado de cosas pequeñas

Madrid.—A las seis y media de la tarde quedaron reunidos los ministros de la Presidencia para celebrar Consejo.

Los periodistas hablaron al ministro de Justicia sobre las manifestaciones que se habían hecho con motivo de la publicación del decreto sobre alquileres.

El ministro se lamentó de que se hubieran dado torcidas interpretaciones, cuando el texto de la disposición oficial estaba suficientemente claro.

No obstante, como los periodistas insistieron en el asunto, don Galo Ponte manifestó que la prórroga no se refería solamente a las poblaciones de más de cincuenta mil habitantes, agregando que la legislación sobre alquileres es aplicable a los pueblos de más de seis mil habitantes.

Sobre la generalidad establecida para las poblaciones de más de cincuenta mil habitantes dijo el ministro que están fijadas en el decreto y en el punto que se refiere a espectáculos.

Terminó diciendo el señor Ponte: —Es lamentable que se digan ciertas cosas, después de la publicación del Real decreto.

EL MINISTRO DE ECONOMIA

Madrid.—Al llegar el ministro de Economía dió cuenta a los periodistas del nombramiento de personal de su Ministerio, para formar parte de la comisión que ha de informar con respecto a la implantación del patrón oro en España.

TERMINA EL CONSEJO

Madrid.—A las nueve menos diez terminó la reunión ministerial.

El marqués de Estella, al salir, manifestó que iba a vestirse porque tenía que asistir a una comida en la Embajada de Chile.

Dicho esto, se despidió de los representantes de la Prensa.

Después salió el ministro de la Gobernación, el cual se limitó a decir, que durante el Consejo se habían ocupado de cosas pequeñas.

El conde de los Andes manifestó que se había nombrado la comisión que representará al Ministerio de la Economía en la comisión informadora para la implantación del patrón oro.

Los comisionados son los siguientes: Por la industria, señores Güell, Churruga y don José María González; por la Cámara de Comercio, don José María Ibarra y el señor Prast; por la Cámara Agrícola, don Joaquín Velasco y los señores Huescar y García.

REFERENCIA OFICIOSA

Madrid.—Ministerio de Marina.—Expediente para la reducción de plantillas en la segunda sección de la Maestranza de Cádiz.

Economía.—Indulto parcial a varios guardias civiles.

—Condonando la responsabilidad administrativa al soldado de la Comandancia de Ceuta, Benito Perea.

Hacienda.—Real orden pasando del presupuesto extraordinario al ordinario los créditos correspondientes al de Instrucción pública.

Instrucción pública.—Aprobando las obras de construcción y reparación en la catedral vieja de Salamanca.

Fomento.—Incluyendo en el plan general de carreteras del Estado la de Villarrey a los Baños de Caldeas.

UN ATRACO

Málaga.—Varios desconocidos atracaron a Francisco Guerrero, quitándole el dinero que llevaba,

INCENDIO EN UN CINE

Biarritz.—Durante una sesión de cinematógrafo se incendió la cabina.

El operador, viéndose en peligro, se arrojó por uno de los balcones, habiendo sufrido graves quemaduras.

OTRO

Lille.—Se declaró un incendio en una imprenta, quedando el edificio totalmente destruido.

Cuanto trabajos se efectuaron para sofocar las llamas, fueron inútiles.

A consecuencia del siniestro han quedado en paro forzoso 200 obreros.

LOS MARINOS ARGENTINOS

Sevilla.—La oficialidad de la fragata argentina "Presidente Sarmiento", fué obsequiada con un té, a cuyo acto asistieron las autoridades.

Los marinos salieron con dirección a Bonanza.

FUNERALES

Zamora.—Se han celebrado funerales en sufragio de las víctimas que ocasionó días pasados la explosión de una granada en la finca donde habían estado las tropas practicando ejercicios militares.

ES PELIGROSO HABLAR

Madrid.—El ministro de Justicia ha manifestado que no quiere hacer ninguna declaración sobre el decreto de la reorganización de los Tribunales de justicia.

Ha agregado que es peligroso hablar del asunto, puesto que siempre se hacen caprichosas interpretaciones.

El propósito del Gobierno está claro y tiende únicamente a resolver de una vez la transformación de que están necesitados los organismos de justicia.

UN OBRERO HERIDO

Barcelona.—En una cordelería de Badalona varios operarios encendieron mechas, cayendo sobre los cáñamos y originando un incendio que destruyó una parte de los materiales allí existentes.

Un obrero resultó con graves quemaduras.

SOBRE UN MILAGRO

León.—En el palacio episcopal ha quedado instruido el proceso con motivo del milagro ocurrido a la hermana María del Santísimo Sacramento.

Consta de 256 folios y mañana será enviado a Roma para que pase a estudio de la Congregación de Ritos.

SE DEDICABAN A ENGAÑAR A LOS INCAUTOS

La Coruña.—Seis individuos habían formado una especie de banda, instalando un juego en la calle de San Andrés, con cuyo procedimiento engañaban a los incautos que acudían al garlito.

Ocurrió ayer que uno de los jugadores perdió 6.000 pesetas, y en un momento de ofuscación sacó una pistola y pidió a la partida la devolución del dinero.

Como los otros no lo tenían, les obligó a que firmaran un pagaré. El hecho ha sido puesto en conocimiento de la Policía.

NUEVOS CARGOS

Madrid.—En breve se proveerán los cargos de provicario general castrense y procapellán mayor de palacio, para los cuales suenan los nombres de los obispos de Córdoba y Badajoz.

INTENTO DE ASESINATO

La Rochela.—Un español llamado Serra quiso dar muerte a un comerciante, contra el cual hizo cuatro disparos.

No habiendo logrado su propósito, se dió a la fuga.

EL PRESUPUESTO DE INSTRUCCION

Paris.—El Senado, durante la sesión de hoy, aprobó el presupuesto de Instrucción pública.

Esta noche la Cámara discutirá el presupuesto general de gastos.

SE DESCOMPONE EL CUERPO DE LENIN

Moscú.—El cuerpo de Lenin, que estaba dentro de una caja de cristal herméticamente cerrada, ha empezado a descomponerse.

Ante tal hecho, se ha llamado al doctor Goyester, de Viena, que ha descubierto un procedimiento egipcio para momificar cadáveres con el fin de evitar que se corrompa el cuerpo de Lenin.

SOBRE LA GUERRA EUROPEA

Berlin.—El diputado Fitcher ha presentado en la Cámara un informe estudiando las causas de la guerra europea y la derrota de Alemania.

Se dice que Alemania ha propuesto a Francia 400 millones de dólares si se aviene a evacuar la cuenca del Rhur.

GESTIONES POR LA PAZ

Buenos Aires.—El partido socialista ha lanzado un manifiesto mostrándose partidario de la paz.

LA ENFERMEDAD DEL REY DE INGLATERRA

Londres.—Hoy no se ha publicado el boletín médico, hecho que se interpreta como afirmación de la mejoría del Rey.

FAMILIAS EXTRANJERAS

Londres.—Dicen de Peshawar que la aviación transportó veinte familias extranjeras que se encontraban en Kabul.

Entre los emigrados figura una sobrina del ministro de Francia.

Dice el general Sanjurjo

Que no es partidario de efectuar grandes reformas en el Cuerpo de la Guardia civil

Para los cargos de provicario general y procapellán mayor de Palacio se indican los prelados de Córdoba y Badajoz

Madrid.—El general Sanjurjo ha manifestado que no es partidario de hacer grandes reformas en el Cuerpo de la Guardia civil.

Hará grandes viajes por España con el fin de conocer el suelo español palmo a palmo y durante ellos efectuará las inspecciones necesarias.

REPARTO DE LIBRETAS

Madrid.—El Patronato del Homenaje a la Vejez, ha tomado el acuerdo de repartir 100 libretas de pensión por valor de una peseta diaria, a partir del día 1.º de enero.

TRIBUS PASADAS A CUCHILLO

Londres.—Según noticias recibidas, las tribus waubitas han pasado a cuchillo a varios individuos de tribus enemigas.

LA MUERTE DE UN SERENO

Vigo.—A pesar de las gestiones realizadas por la Policía y Guardia civil, continúa en el misterio la muerte del sereno, hecho ocurrido hace unos días.

Se cree que entre los detenidos hay un culpable.

SE CAE A UNA HOGUERA

Valdepeñas.—En una casa de campo, el anciano Agustín Sevilla estaba sentado junto a la lumbre, y se quedó dormido.

El anciano tuvo la desgracia de caer de bruces sobre la hoguera, sufriendo tan graves quemaduras que falleció a consecuencia de las mismas.

LA IMPLANTACION DE LA DICTADURA EN FRANCIA

Paris.—La célebre adivinadora francesa, señora Praya, ha previsto la implantación de la dictadura en Francia, para fecha no lejana.

Esta predicción está siendo comentadísima.

DISTURBIOS EN ALGUNAS BARRIADAS

Peshawar.—Se sabe que los rebeldes continúan haciendo acto de presencia en las inmediaciones de Jalalabab, y por el momento se limitarán a rechazar las tropas de socorro que acuden a reforzar la guarnición sitiada.

En las barriadas del norte de Kabul se han producido algunos disturbios, y fuera de la ciudad se han librado varios combates entre las tropas afganas adictas a las rebeldes.

En la población, la situación parece más afeanzada; pero esto, no obstante, las autoridades continúan adoptando toda clase de precauciones en evitación de un ataque de los rebeldes.

Todos los edificios sociales han sido artillados y las tropas ocupan los lugares estratégicos de la ciudad para rechazar cualquier intento de asalto de los rebeldes, que por ahora, parece se piensan limitar a impedir que entren en la población las fuerzas de socorro que llegan de otros lugares de la región.

En las demás regiones de Afganistán continúan las negociaciones con los jefes de la rebelión, a fin de buscar el medio de que se sometan y evitar de esta forma continúen los acontecimientos actuales.

ESTE NÚMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

MERCADOS

Madrid.—Se han cotizado las carnes en el mercado, a los siguientes precios:

- Cerdos extremeños y andaluces, a 3'15.
Chatos y blancos, 3'40 a 3'45.
Corderos viejos, 3'50.
Idem nuevos, 4'45.
Ovejas, 3 a 3'10.
Carneros, 3'50.
Vacas extremeñas buenas, 2'78 a 2'87.
Bueyes, 2'50 a 2'78.
Cebones, 2'83 a 2'80.
Novillos, 2'96 a 3'04.
Toros, 3 a 3'13.
Terneras, 3'26 a 3'48.

Impresión del mercado.—Continúan rigiendo iguales precios que en los días anteriores para toda clase de ganado, efectuándose menos compras.

El Consorcio no tiene, como había dicho, existencias, y se espera que dentro de breves días adquiera distintas partidas.

Las existencias son regulares.

PIEL

Eczemas, herpes, erupciones, erisipela, granos, sarna, úlceras, sabalones, escocidos, grietas, quemaduras, etc. Curación sorprendente con la Pomada Antiséptica 19, del Dr. M. S. Piqueras (Jaén). Gran Diploma de Honor.—Madrid, 1924.—Venta: farmacias y droguerías. Precios: a 1, 2'25 y 5 pesetas.—Envases, según tamaño.

CORREO EXTREMEÑO

EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Bravo Murillo, 5.-Apartado de Correos 34.-BADAJOZ

SUSCRIPCIONES

Table with 2 columns: Subscription type and Price in Pesetas. Includes rates for Badajoz, other capitals, Portugal, and other countries.

ANUNCIOS.—En 1.ª y 8.ª planas

Table with 2 columns: Ad type and Price in Pesetas. Includes rates for 1, 1/2, 1/4, 1/8 planas and body text.

En 2.ª, 3.ª, 4.ª, 5.ª, 6.ª y 7.ª

Table with 2 columns: Ad type and Price in Pesetas. Includes rates for 1, 1/2, 1/4, 1/8 planas and body text.

RECLAMOS

Table with 2 columns: Ad type and Price in Pesetas. Includes rates for body text and other planas.

ANUNCIOS TELEGRAFICOS.—A 0'04 pts. por palabra

OBSERVACIONES.—Los pagos son adelantados.—Los anuncios se publicarán con arreglo a las necesidades del ajuste, y si para alguno de ellos se exigiera sitio determinado, dentro de cada plana, o en plana determinada, tendrán un recargo de un 50 por 100.—Los anunciantes que deseen variar la composición del texto de sus anuncios, abonarán doble precio en el día del cambio del texto, siguiendo las inserciones sucesivas al precio contratado.—para toda clase de anuncios se utilizará el tipo de letra del cuerpo corriente en el periódico.—Esta tarifa anula las anteriores.

ESQUELAS DE DEFUNCION

Table with 2 columns: Funeral type and Price in Pesetas. Includes rates for 1st and 8th planas, various column and plan configurations, and notices.

DESCUENTOS

Table with 2 columns: Discount type and Price in Pesetas. Includes rates for 1 to 26 insertions and other conditions.

CORREO EXTREMEÑO

se vende en Madrid
En el kiosco de «El Debate», calle de Alcalá, frente a las Calatravas.
En el kiosco instalado frente al teatro de Apolo.
En el kiosco de «El Liberal», en la puerta del Sol.
Si va a Madrid y le interesa saber de la patria chica, no deje de comprar CORREO EXTREMEÑO en cualquiera de los tres kioscos.

INFORMACIONES DE ACTUALIDAD

Noticias de la provincia

ESTAMPAS RURALES

En Mérida se estrenó con notable éxito una revista del maestro Rui-Díaz

NOCHEBUENA

De todos los pueblos se reciben noticias satisfactorias de la celebración de las fiestas de Navidad.-Varios asuntos de interés

Aldea extremeña, blanca por la luna de una noche clara del mes de diciembre. En el ancho ejido la quieta laguna, donde el astro pálido estático duerme.

Mérida

Nuevamente el maestro Rui-Díaz ha hecho vibrar las cuerdas de su laúd, para arrancarle notas bellas que, al desplegar el vuelo, hallaron nel refugio en los estrechos límites del pentagrama, a fin de cautivar el espíritu del numeroso auditorio que, ávido de emociones artísticas, concurrió a presenciar el estreno de su revista "Variedades" en la noche del 20.

Es la noche clásica de los villancicos. Las roncadas zambombas hinchan las callejas y, junto a los llares, no hay pobres, ni ricos, ni tristes, ni míseros, ni niños, ni viejas.

Es la Nochebuena. La m'sa del gallo pone en el holgorio una trezua santa. Las guapas mocitas son rosas de mayo y escuchan al novio, que en la calle canta.

La aldea extremeña hoy no está dormida, aunque le acaricia la luz de la luna, como, tras la brega, queda ya rendida, después de beber, junto a la laguna.

Huele en la casona a vino y matanza, a frutas colgadas en las vigas gruesas. En cada granero hay una esperanza y en cada palabra hay una sorpresa.

Por las calles pasan los grupos de mozos llevando en los labios la copla prendida. Toca la guitarra llena de alborozo y va entre sus brazos como una querida.

Nochebuena siempre en las almas buenas, en las vidas pardas como los terrones. Salón de placeres en las alcenas y alegrías de niño en los corazones.

Aldea extremeña, blanca por la luna de una noche clara del mes de diciembre. En los pechos fuertes no hay pena ninguna y en el ancho ejido la laguna duerme.

Angel-Braulio DUCASSE

La única nota discordante, acaso por la falta de costumbre, fue que al finalizar la revista el maestro no fue llamado al proscenio para saludar.

Nos lo explicamos por la hora tan avanzada en que concluyó; pero sin embargo, creemos que la inquietud e impaciencia no está relacionada con la cartería, ya que de sobra sabemos que su obra en conjunto agradó mucho.

Prosigamos. Una vez terminada la representación de "El genio alegre" dió comienzo la velada musical, previa presentación de un joven de la localidad. También hemos de decir, para descargo de nuestra conciencia y contestar limpiamente a las preguntas que se nos han dirigido, que el motivo de no dar lectura a las cuartillas que teníamos preparadas para presentar todos y cada uno de los números, fué debido a una objeción imprevista y poco edificante de uno o varios jóvenes de la localidad.

El primer número llevaba por título "Holanda" el cual representaba un baile típico de dicha nación. En él tomaron parte: las niñas y niños siguientes: Carmen Sánchez, María Díez, Amparo Serrano, María Calderón, Matilde Carrasco, Antonio Romero, José Pérez, Antonio Morales, Feliciano Rui-Díaz y Federico de las Heras.

Fue repetido. Siguió el número de "Venecia", quizás el más delicado de la revista y uno de los que menos satisfizo a la mayoría del público. Fue llevado a efecto por las siguientes partes: Isabel Carrasco, María Campo, Anita Álvarez, María Gallardo, Manuela Santamaría, Cástulo y Andrés Martínez.

"Notas musicales y excéntricas" fué el número que precedió. Uno de los más originales en orden a vestuario e instrumentación. En él tomaron parte las siguientes señoritas: Manola Rodríguez, Adelina Rui-Díaz, Magdalena Acero, María Luisa López de Ayala, Julia Sánchez, Milagros García, Luisa Ramos, Rosario Marzal, Luz del Valle, Angelita Pérez, Manuela Santamaría, María Calderón, Anita Álvarez y Carmen Suárez.

A petición del público bisose con él, finose el primer acto de la obra.

El segundo acto, solamente se compone de un número titulado "Rusia". Y rara paradoja. Siendo el número más hermoso y sentimental, no gustó en extremo, a excepción de cierta clase del público, que desde su principio diéronse cuenta de la exquisita sentimentalidad que en él se respiraba. Representa el número, a un grupo de peregrinos de la Rusia de los Zares que en una noche de crudo invierno, a través de las estepas siberianas, en la que la nieve y la luna, forman un contraste deslumbrador, sienten la nostalgia de

la patria amada, pedazo de su corazón, que allí lejos queda arrasada por las hambres y privaciones de la revolución, y cantan, envolviendo en el concierto de sus voces todas las tristezas de su alma, al no volver a ver más la patria querida que les vio nacer.

Supo el maestro Rui-Díaz grabar en el pentagrama, tan amarga situación, de una manera feliz, que hace de dicho número, a nuestro modesto entender, el más inspirado y sentimental. En él tomaron parte las señoritas: Luz del Valle, Isabel Carrasco, Angelita Pérez, Adelina Rui-Díaz, Matilde Carrasco, Lola Ruedas, Magdalena Acero, Rosa Cascón, Luisa Ramos, María Josefa López de Ayala, Narcisca Garrido; y de jelllos, Luis Delgado, Aquilino Pérez, Narciso Puig, Pedro Lorenzo del Valle y José Carrasco. De hadas las cinco últimas señoritas y de gnomos la simpática pareja: Isabelita Romero y Enrique Rui-Díaz.

Destacáronse en el canto, la señorita Lola Ruedas, en el papel de emperatriz, aun cuando no pudo llevarla a cabo de una manera completa, por promoverse en aquel instante, un alboroto en el piso alto, debido a la presencia de una rata o ratón; Magdalena Acero, en el de visión y Narcisca Garrido, en el de hada. Posee ésta última, una voz de triple admirable. Ya en otra ocasión dió a conocer sus hermosísimas cualidades para el canto. Lástima grande no la educaran, para poder llegar a ser una gran tiple lírica. Anoche, su voz potente, timbrada y armoniosa, su extensión y seguridad en los agudos, entusiasmaron al público de tal forma que al terminar su cometido, tanto en éste como en los demás números en que tomó parte, fué calurosamente aplaudida.

Con "Rusia" finalizó el acto segundo de la revista. El acto tercero, titulado "Caseta sevillana", lo dejamos para mañana por falta de espacio y tiempo.

CORRESPONSAL

Magacela

Pasó Nochebuena. Noche en la que el pueblo cristiano conmemora el nacimiento del Dios Niño.

En Magacela, pueblo de verdadera fe, se celebró la fiesta con gran algazara y alegría en casas y calles.

Panderetas, zambombas y almireces, daban a nuestras tranquilas calles inusitada alegría, en la que ponían nota simpática, las llamas de las hogueras encendidas en las calles, como costumbre típica de este pueblo, en noche tan señalada.

Así hasta la hora de la misa del gallo, en que el pueblo demostró más su fe, suspendiendo las comparsas para asistir con orden y recogimiento a orar ante el portal de Belén, artísticamente representado en la ermita de San Antonio.

La misa fué solemne. Un coro de bien timbradas voces de muchachas de la localidad la cantaron, acompañadas al melodio por el joven Angel Izquierdo. Entre las cantoras, sobresalieron, como consumadas solistas, Angeles y María García, que en sus respectivos solos estuvieron admirables.

Las coristas eran: Eloísa Izquierdo, Aurea Carmona, Vicenta Calderón y Guadalupe Calles.

Después de la misa cantaron preciosos villancicos, que se acompañaban con panderetas, castañuelas, chairas, bandurrias y guitarras, y hacían vivir por momentos, aquellos preciosos y augustos momentos en que el Rey de los Reyes quiso nacer en humilde pesebre, para salvación del género humano.

Contentos y complacidos abandonamos el templo, no sin felicitar

a nuestro párroco y a las simpáticas muchachas que contribuyeron con sus preciosísimas voces al esplendor de la misa.

También, para celebrar la fiesta de Navidad, tuvo nuestro párroco la feliz idea de establecer en este pueblo, la institución del Pan de los Pobres. Era ya lo que hacía falta en nuestro pueblo y don Abdón, siempre pronto a consolar al triste, acaba de establecerlo.

Ya funciona el cepillo y esperamos que sean muchas las personas que en él depositen su óbolo de caridad, que les hará cumplir la obra de misericordia de "dar de comer al hambriento".

Quedó establecida una junta por las señoras siguientes:

Presidenta, señorita María Henao; secretaria, señorita Ana Moreno, y tesorera, doña Rosa Calvo. Esta junta es la encargada de repartir mensualmente el pan, que con lo recaudado se comprará a los pobres.

Al desear prosperidad a esta institución, deseamos también a las señoras de la junta el mejor acierto en sus funciones, en pro de los necesitados de Magacela.

CORRESPONSAL

Valdetorres

La juventud valdetorrense ha puesto de su parte todo medio para pasar las Pascuas lo más agradablemente posible.

En la noche tradicional del día 24, tuvo lugar en el domicilio del alcalde de este pueblo, don Victorino Cortés, una reunión de confianza, integrada por representaciones de ambos sexos.

Del bello sexo recordamos a las señoritas Walda Cortés, Adela Sánchez, Amalia Mancha y Antonia y Teresita Moreno. El íco, infunde tal pavor a nuestra pluma, que nos hace abstenernos de entrar en minuciosos detalles. No hay ni que decir que hubo pastas y licores.

A las doce disolvióse la reunión para asistir a la misa del gallo, que fué oficiada por el párroco del pueblo don José Rodríguez. Después cada cual cogió su camino, o tomó el que al comenzar la Nochebuena se había impuesto. No faltaron fruta de la noche—algunos caminos sinuosos.

También el día 25, en uno de los salones de la localidad, celebróse por tarde y noche un magnífico baile en el que reinó la más franca y cordial animación. Y francamente, no apuntamos en nuestro carnet los nombres de las bellas por miedo a incurrir en alguna omisión, y ello no lo merecen estas muchachas alegres y encantadoras del pueblo de Valdetorres.

Puebla de la Calzada

BODA ARISTOCRÁTICA

Hoy a las doce y en la suntuosa morada de nuestro entrañable amigo don Alonso Maza de Coca, ha tenido lugar el enlace matrimonial de su virtuosa y encantadora hija Lucía Maza Nieto, con el distinguido joven don José Gragera Bejarano.

Tuvo lugar la sagrada ceremonia en uno de los lujosos salones de la magnífica mansión, donde se había improvisado un elegante altar.

Bendijo la unión de los contrayentes nuestro muy digno y celoso cura párroco don Constantino Lázaro Carrasco, que a continuación les dirigió una sentida plática, haciendo votos por su felicidad.

Fueron padrinos don Alonso Maza de Coca, padre de la novia y doña Consuelo Bejarano, viuda de Gragera, madre del novio.

La desposada lucía rico y elegantísimo traje blanco que realizaba su natural hermosura; el novio vestía de rigurosa etiqueta.

Firmaron el acta matrimonial como testigos, por parte del novio, don Sancho Conejo de Coca, don Julio Sánchez-Barriga, don Fabián Lozano Reyes y don Juan Gragera Bejarano, y por parte de la novia sus tios don Pedro Maza de Coca, don José López de Ayala y Ferratges, don Francisco Nieto y don Juan Francisco Goyeneche.

Después del acto la selecta concurrencia invitada al mismo, fué obsequiada con un espléndido lunch que corrió a cargo de la acreditada casa Montalbán, que con tanto esmero sirve en estos casos.

Los recién casados salieron inmediatamente para Sevilla donde pasarán unos días y desde allí se proponen realizar un recorrido por las principales poblaciones de España y del extranjero.

Felicitemos muy efusivamente a la feliz pareja, pidiendo a Dios derrame sobre ella sus bendiciones, haciendo que su luna de miel sea interminable.

CORRESPONSAL

Pescadería Andaluza

DE GABRIEL, II

Table with 2 columns: Item and Price. Items include Calamares, Lengüados, Congrio, Bacalao fresco, Chocos chicos, Idem grandes, Almejas, Sardinas Alba, and Pescadilla de enrosca.

El depositario de la cerveza LA EXTREMEÑA (Llerena) Manuel Ballesteros de Miguel. Participa a su distinguida clientela que el regalo del billete de Lotería para el sorteo del día 2 de enero ha correspondido al bono número 692, que lo posea don José Zamas, de LA GARROVILLA, al cual le ha sido enviado.

ARRIENDO

Desde el próximo San Miguel, a pasto, labor y fruto de bellotas la dehesa "La Liviana", situada a diez kilómetros de esta capital, y de mil ochocientas fanegas de cabida, pudiendo hacer barbechos en enero próximo.

Para tratar, en Badajoz, calle de Joaquín Sama, 14.

Doctor Piquero OCULISTA MAERID

¿Quiere ser buen contable y con empleo? Desde su casa puede conseguirlo, si escribe a la ACADEMIA A. B. C. Apartado 175. Madrid.



ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Garaje España. Tiene el gusto de comunicar a su distinguida clientela que dispone de grandes existencias de neumáticos de las afamadas marcas Goodrich - Goodyear - United - States - Kelly y Fisx - 30 por 5 que realiza al precio de las tarifas en vigor actualmente, siéndole grato cumplimentar inmediatamente cualquier pedido con un descuento extra del TREINTA Y CINCO POR CIENTO para pago al contado. PABLO MORENO DAMIAN TELEFONO 531 MORENO NIETO, 9 BADAJOZ

ANIS DEL MONO Famoso en todos los países. Lo mejor Para tejados Para cielos Para raras Para revestimientos Para tubos Para decorados Uralita. Agencia de Extremadura: ABEL PINNA - Badajoz - Freixas y proscenios. LEA Vd. todos los días "CORREO EXTREMEÑO,"

AMENIDADES Y ASUNTOS VARIOS

Cosas de todas las provincias

LA SEMANA DEL NIÑO

Después de un breve paréntesis de las circunstancias nos han impuesto, vamos hoy a terminar la semana del niño.

Nos queda aun un punto esencial que tratar acaso, uno que muchos de nuestros lectores hayan echado de menos, pero que precisamente hemos dejado para este día, sin perjuicio de lo que después digamos en días sucesivos.

Muchas son, según dicen los demás y según nuestra experiencia, las maneras diferentes de ser ricos: unas veces la herencia, discutible las más; otra los negocios, más discutibles aún, y otras, por último, la buena suerte o las malas artes.

Pero, en fin, sea cualesquiera la manera de llegar a la riqueza, aunque a los hombres nos toque la parte moral de juzgarla, es lo cierto y lo positivo y lo indudable, que a los ricos les cabe una obligación, y no queremos reseñarle más que ésta, que es la caridad.

La cuestión de riqueza, lo que se ha dado en llamar burguesía, ha sido y será discutida siempre.

Remontándonos a lejanos tiempos, que no es ocasión de discutir, creemos que el matriarcado no fué sino la asociación contra el fuerte, aunque luego después el

patriarcado hiciese valer sus derechos.

En todas estas peripecias del principio de nuestra existencia, se ve claramente el instinto de conservación y la defensa del débil.

Después, la vida se complicó, surgieron incidentes, debidos tal vez a mala organización y a la pasión humana, y andando los siglos nos encontramos con un conicto planteado entre la riqueza y el obrero, que tanto la Tercera Internacional como las Sociedades patronales acnacan a un solo dedo, por el que luchan: la educación.

El problema, pues, en último término, queda reducido a dos preguntas:

¿Está educado el rico?

¿Está educado el obrero?

La respuesta es, pues, de difícil contestación. No nos podemos aventurar ni en uno ni otro sentido sin exponer serias consideraciones, nacidas más de la experiencia que del estudio, sin incurrir en error.

Pero creemos que así como a la mayor parte de los ricos, no todos, les falta principio, educación, ambiente, don de gentes, corazón, espíritu y alma para cum-

plir su misión de ricos, a muchos obreros les falta también paciencia, juicio, circunstancia, consideración y prudencia, para hermanar con los otros dos cosas difíciles de hermanar, es cierto: el saber disponer y el saber obedecer.

LOS NIÑOS POBRES Y LOS NIÑOS RICOS

Aparte estas consideraciones a la ligera, hemos de aplicarla a la cuestión que tratamos.

Los ricos y los pobres se deben de conocer, de tratar, de penetrarse, de amarse, en una palabra. Claro que esto no pasa de un ideal! Es cierto.

Pero comenzando por nuestra niñez, debiéramos, yo creo que estamos obligados, a poner todo lo que estuviere de nuestra parte para llegar a este resultado.

Comenzando por nuestra infancia, creemos que la cosa es muy sencilla. Por lo menos, al parecer.

Los niños ricos y los niños pobres, deben de tratarse, de conocerse, de tener sus fiestas juntos, de amparar los niños ricos a los niños pobres, de tomarse, en fin, cariño los unos a los otros.

SOLUCION

En todas las provincias hay colegios de niños ricos y escuelas de niños pobres.

No creo que costaría mucho trabajo, que una vez al mes, se organizase en la provincia una fiesta, consistente en que los niños ricos visitaran EN SUS ESCUELAS a los niños pobres, socorriéndolos en lo más preciso.

FIN

Con esto terminamos la semana del niño. Hemos señalado las causas de mas urgencia. No se nos oculten otras muchas. Pero siguiendo nuestro ideario, al que nos podemos sustraer, nos hemos limitado a señalar lo urgente.

De nuestra semana, aun queda un día, el domingo, y ese lo brindamos a todos aquellos que, sintiendo amor a la infancia y a la humanidad, quieran por su cuenta señalar otros casos o indicar fiestas.

Somos partidarios de la práctica y no de la teoría.

A continuación de esto exponemos el parecer de los hombres que, peritos en esta materia, se atreven con la organización de la semana del niño.

INIGO

RELIEVES

UNA NOVELITA HISTORICA

Hagamos memoria. ¿No dejamos—no hace mucho—a Regina Merchán junto a la misma puerta del templo de Minerva, inruanquilo el respiro, arqueadas las cejas, las manos somosadas cayendo a promo tras soltar el picaporte engendradora de un golpe resonante... Yo quiero recordar esa su ultima postura literaria. Y: place-me contemplar a la joven escritora extremeña, anora, ya tranqueado el umbral de aquella puerta, ante la propia cosa que su vena concediera a la autora de "En plena luna de miel".

Una sorpresa, sin embargo, nos proporciona—creemos que a Minerva también—la autora que nos ocupa. Se contempla, lógicamente dibujado, un gesto de asomero en la faz de la diosa. Mas bien dijérase de enojo, ae reproche al fraude cometido con su voluntad. Porque, Regina Merchán pidió hospitalidad para ella, presentándose sola y llamando para sí a las puertas de la egregia mansion y cuando Minerva accede a su llamada ordenando que giren las puertas de eano, Regina llama de soslayo a "Trajano" y entra... con él. ¿Comprende usted, mi admirada autora? Sospecho que el primer dictado de la diosa nabra sido una declaración rotunda de responsabilidades...

Yo, lo siento sinceramente, cordialmente, literariamente. Una escritora de su vena hace muy mal con enojar a la más alta magistratura de nuestro tiempo apenas ha pisado los adabastos y marmoles de sus ámbitos.

En cuanto a usted, amable "Trajano", permítame un consejo. Quiero decirle que deseché la modestia. Decídase a dar su nota. En literatura hay que ser estridente. Creo que hace usted mal presentándose ante la diosa solo corporalmente y por anauidura, veaio por la somora que torzosamente ha de proyectar sobre usted la gentil figura de Regina Merchán, a quien, claro es, preferentemente ha de atender Minerva.

Su postura es algo así como si quisiera hacer literatura tras un biombo. El biombo, cuyo concepto debemos a la marquesa de la Pompadour, está bien y es el artefacto más valioso si se pretende hacer amor o diplomacia, mas no literatura. La propia Pompadour, movio mundos y corazones tras las sedas y damascos de algún biombo de Versailles. Mas vea y estudie a Cervantes, a Racine, a Goethe, a Dante y se convencerá de que jamás hicieron uso de tan discreto mueble...

¡Buena la habéis hecho, mis amables autores! Habéis tirado por la ventana un lindo tiempo que vuestra personalidad literaria os reclamará en su día. Usted, Regina, porque hoy sigue siendo la autora de "En plena luna de miel"; usted, "Trajano", porque no es el autor de ninguna luna ni de ninguna miel.

Digámosle al lector, por fin, que Regina Merchán y el señor "Trajano" han publicado una novelita histórica que titulan "Bajo el imperio romano o el martirio de Santa Eulalia". Es un trocito de la época en que Diocleciano compartía las más altas magistraturas del imperio romano con Maximiano, a quien nombra Augusto en 286 y ambos, a su vez, reunidos en Milán nombran "Césares" a Galerio y a Constancio Cloro. A esta división del mando correspondió la división del Imperio. Dividido éste en oriental y occidental, gobiernan el primero Diocleciano y Galerio desde Nicodemia y Sirnio respectivamente y el segundo Maximiano y Constancio Cloro desde Milán y Tréberis. Puede decirse que el único hombre honrado de ellos fué Constancio Cloro. Sobre todo, Diocleciano, pasó a la posteridad como un energumeno más de aquellos tiempos. Decreta la décima persecución de los cristianos. Mérida, perla romana, había de brillar en el martirio. La joven Eulalia se hizo santa entonces purificándose en el horno en que fué quemada viva.

He aquí el ambiente en que se vacía este librito que a mi alcance tengo y cuyos autores tienen la gentileza de enviarme. ¡Si vérais,

amigos míos, cuánto pesa la pluma en ocasiones adversas en que la lealtad literaria, nos obliga a plasmar nuestro criterio!

¿Que tenemos, pues, que decir de esta noveita? Distingamos. En un primer plano esta la materia. La materia es, en este caso, la Historia. El lector comprende fácilmente que nuestros autores no habían de intentar alterar o adulterar la Historia. La Historia está más alta que sus episodios. Aquella no admite crítica. Otrguemos nuestro placet a este primer elemento de la obra.

Segundo elemento: fondo. Sinónimos de fondo se nos antojan alma, pensamiento, corazón, criterio. "El martirio de Santa Eulalia" no está hecho al pastel ni al óleo. Obedece, tan sólo, al parpadeo de un obturador. Y el alma, el pensamiento, el corazón, el criterio, no alojarse en un objetivo. Tal vez, en un pincel...

Tercer elemento: forma. La forma, en sí, no es nada si anda divorciada del estilo. El estilo es la forma y la forma es el estilo. En este tercer aspecto, los autores son sus propias víctimas. No podía ser de otra manera. Han fotografiado, cada uno de por sí, el trocito del imperio romano que ya mencionamos. Han impresionado dos negativas que, forzosamente, claro es, han tenido que ser iguales y distintas. Ellos, vehementes, poco cautos, tal vez deslumbrados al mirarlas al trasluz, no han visto sino el conjunto. El detalle, la tonicidad, se han escapado a su impaciente, a su imperfecta contemplación. Y, este ha sido el error. Entusiasmados—oportuna atenuante—con sus pruebas, han concebido la ocurrencia de superponerlas y obtener de ambas una sola positiva. Una sola y misma positiva.

¿Es ingénuo, verdad? Compréndese fácilmente el resultado. Esta positiva, esta fotografía, ha resultado una superposición confusa, desdibujada, sin rasgos precisos, sin armonía en la línea ni en el tono sin estilo, en una palabra. En cuanto a la posibilidad de catalogar esta novela, que galantemente me envían los autores, entre las de costumbre... nosotros, al menos, no lo hacemos. Sin embargo, no se nos oculta, que de haber en algún marco, es en ese. Elogiemos, aparte lo anterior, algunos aciertos de los autores. Hay un capítulo magnífico, preciso, exacto. No lo despreciaría, al ser cosa nullius, la más alta firma. Es una descripción, una corta descripción de aposento tan esencial, en aquella época de mollicie, como el uniuarium. Realmente, es donde primeramente siente y vive el lector el ambiente de aquel imperio. Vale ese capítulo por toda la novela. En un plano más inferior, más también alto, encontramos, al final del libro, los tres últimos capítulos, sobre todo. Y un personaje, Plancia, vive espléndidamente, hasta el final. Creemos que es el mejor logrado.

Pompeyo, es algo artificioso. No responde su anemta funcional a lo que los autores se han propuesto. Y, es lástima, porque en torno suyo gira la novela.

Para acabar con este nuestro duro deber de hoy, lamentémos de que la escena del rosal se haya insertado en esta novelita. Es caprichosa y como todo lo caprichoso, artificial. Además, falta en absoluto de técnica. Es algo infantil.

Admirados autores: tenéis el ineludible deber de sacaros pronto la espina que os habéis clavado voluntariamente. Además, tened presente, que, mi pluma, en esta ocasión, no ha escrito con tinta sino con lágrimas.

¡Con lo que ella admira las sonrisas!...

A. CASQUETE HERNANDO

Pianos a manubrio

con música moderna, se alquilan desde veinticinco pesetas mensuales, para cualquier punto de la provincia. Dirigirse a Angel Navarro, plazuela de Santiago, 5, Mérida (Badajoz).

Mercado de Sevilla

Precios para el entrador

Cerdos, a 3'10; toros, a 3'25; bueyes, a 2'65 y 2'70; vacas, a 2'70 y 2'85; novillos, a 3'25 y 3'20; uteros, a 3'25 y 3'30; erales, a 3'30 y 3'40; añojos, a 3'50 y 3'65; terneras, a 4 y 4'25; carneros, a 2'85 y 2'90; borregos, a 3'50; ovejás, a 2'85 y 2'95; borregas, a 3'50; machos cabríos y cabras, a 2'30.

TRIGOS.—Casi sin operaciones, pues estos fabricantes están lo suficientemente surtidos con el extranjero, y sólo compran algo si les resulta vagón Sevilla a 53 y 54 pesetas sin saco. Para Alacia se colocan algunos vagones a base de 56 y 57 pesetas sin saco, vagón Sevilla, pero sólo tratándose de buenos trigos, recios y limpios.

HARINAS.—Sigue la plaza bien surtida. En sémolas y finas extras extremeñas, se han cedido algunos vagones a la base de 70'50 y 71 pesetas, vagón Sevilla. Las demás clases en relación.

Las fábricas de Sevilla continúan cediendo sus primeras marcas alrededor de 70 pesetas, puestas en panadería, y las demás clases también en relación, y algunas fábricas de la región venden también a este mismo nivel, peseta más o menos: Blancas primeras de media fuerza, a 71 y 72 pesetas; ídem extras Castilla, a 70 y 71.

SALVADOS.—Primeras superior, a 29 y 30.

CEBADA.—A 41 y 41'50.

HABAS.—Mazaganas corrientes extremeñas, a 41; ídem chicas finas, a 41'50 y 42.

Todo con saco sobre vagón Sevilla.

MAIZ.—Amarillo del país, de 38'50 a 39 pesetas con saco sobre vagón en estas estaciones alrededor de Sevilla.

ACEITE.—Corriente tres grados a 93 y 94 reales arroba, vagón Sevilla.

MERCADO.—En general encalmado en todo, operándose lo indispensable para el consumo.

Prensa esperantista

CARTA DE CHINA

El último número de "Heraldo de Esperanto" publica una extensa carta de su corresponsal en Nankús en la que describe detalladamente las reformas que se efectúan en dicha ciudad china, gracias a la energía de su alcalde, el señor Lyn.

En el orden social, se ha prohibido a las adivinas y a las mujeres públicas que se dediquen a sus ocupaciones habituales y es de esperar que esta medida se adopte en otras ciudades de China.

En el orden material, se está construyendo en Nankús una hermosa vía que atravesará la ciudad del noroeste al este y se prolongará hasta el mausoleo del doctor Sun-Yat-Sen, el "padre de la República china" que murió en 1925 y cuyos restos serán trasladados de Péipino (nuevo nombre de Pekín) a Nankús, cuando se inaugure la nueva calle.

—Con motivo del centenario de Tolstói los periódicos chinos le han dedicado encomiastas artículos

principalmente la "Revista Literaria", suplemento semanal del importante diario "El Imparcial", uno de los periódicos del norte de China de más circulación. Hoy los chinos empiezan a interesarse por la literatura europea y el escritor más conocido y estimado es Tolstói, algunas de cuyas obras han sido traducidas al chino, pero no directamente del ruso, sino de versiones inglesas, por lo que contienen algunos errores y pierden bastante de la belleza del original.

—El 15 de diciembre de 1859, nació en Bielwice (Polonia) el doctor Luis Zamenhof, inventor del esperanto. Para celebrar el aniversario, los esperantistas de todo el mundo han organizado ese día una "fiesta del libro", y la Prensa esperantista de la última semana publica anuncios de obras originales y traducidas que se pueden adquirir ese día.

Entre las obras anunciadas hemos visto "Klari" y "Fabiola" editadas por la Sociedad "Espero Katolika".

Celebraremos que la fiesta haya sido un éxito.

Longines El mejor reloj. 9 GRANDES PREMIOS. Image of a horse and jockey.

FUMAD CON PAPEL Zig-Zag. 15cts. librito EN TODA ESPAÑA. Image of a Zig-Zag cigarette pack.

LA EQUITATIVA Fundación Rosillo. Domicilio y oficinas: ALCALÁ, 71. Oficinas auxiliares: Barcelona, Vía Layetana, 54. Seguros sobre la vida, ahorro-intensivo, seguros contra incendios. Agentes: Manuel Hernández Oliva. Plaza de la Constitución, 4, pral. Teléfono 584. BADAJOZ.

SUERO CUTTER CONTRA LA PESTE PORCINA. PRODUCTO DE LOS LABORATORIOS "CUTTER" DE U. S. A. Representación para España: COMPAÑIA INTERNACIONAL DE MADERAS (S. A.). Director técnico: DON CAYETANO VALERO PEREZ, profesor veterinario. Pedidos, al agente general de ventas DON ANGEL SAMPER JUAN, agente comercial colegiado. SANTA LUCIA, NUM. 27.—BADAJOZ.

# CORREO EXTREMEÑO

En la Diputación provincial

[Información militar]

## ANOCHÉ SE REUNIO LA COMISION PROVINCIAL PERMANENTE

Se hizo constar en acta la satisfacción con que se ha visto la actuación brillantísima del presidente, señor García Guerrero, en los debates de la Asamblea Consultiva, en defensa de las consignaciones para entretenimiento de caminos vecinales

Se concedió prórroga para la cobranza del arbitrio de cédulas personales a varios Ayuntamientos y fueron aprobados los expedientes de construcción de algunos caminos vecinales, según el plan general de la Corporación

### Quedó enterada la Comisión de la oferta hecha por la Asociación de Vecinos de la Estación de solares para casas baratas

Ayer a las diecinueve celebró sesión la Comisión provincial, bajo la presidencia del señor García Guerrero, con asistencia de los diputados señores Saavedra, Crespo, Bermejo, Núñez, Vacas y González (don Federico), el secretario señor Abarrategui y el interventor señor Pacheco, adoptándose los acuerdos siguientes:

Aprobar el acta de la sesión anterior.

Hacer constar en acta la satisfacción de la Corporación por la actuación de su presidente en la Asamblea Nacional, en reciente discurso ante la misma pronunciado, revelador, una vez más, de su interés por cuanto afecta al interés nacional y especialmente el de la provincia, que en nombre de la Diputación dignamente ostenta.

Quedar enterada de carta del excelentísimo señor marqués de Solanda agradeciendo a la Corporación su acuerdo de solicitar para él la concesión de la medalla de Alfonso XII, haciendo constar la satisfacción de la Comisión provincial por los términos en que aquella se halla redactada.

Quedar enterada del movimiento de entradas y salidas en los Asilos de Beneficencia de la capital, desde la sesión anterior, siendo aquél el siguiente:

Casa de Caridad: Existencia anterior, 388 hombres y 207 mujeres, total, 685; ingresados hasta la fecha, 5 y 3; bajas, 6 y 5; existencia actual, 387 y 205; total, 682; camas disponibles, ninguna.

Hospital de San Sebastián: Existencia anterior, 158 hombres y 98 mujeres; total, 256; ingresados hasta la fecha, 70 y 31, respectivamente; curados, 64 y 40; fallecidos, 12 y 2; existencia actual, 154 y 88; total, 242; camas disponibles, diecinueve.

Fijar el precio medio de suministros a las fuerzas del Ejército y Guardia civil en el mes actual y publicarlos en el Boletín Oficial de la provincia.

Aprobar el balance de operaciones de contabilidad, formado por la Intervención de fondos provinciales hasta el 30 de noviembre último, siendo la existencia en caja en dicha fecha de 1.583.773 65 pesetas.

Conceder ingreso en el Manicomio del Carmen de Mérida a los dementes Luis Fernández, de Villanueva de los Barros; Brigida Castedo, de Cordobilla de Lácara; María Naharro, de Feria; Wenceslao Rubio, de Caera de León y María García, de Logrosán.

Instruir expediente de reclusión definitiva en el mismo Manicomio, por haber sufrido la observación reglamentaria, a Domingo Lemus y Jose Deigado, de Los Santos de Maimona; Juan Doncel, de Villar del Key; Isidoro Cacereno, de Zarza de Alange; Felipa Megias, de Villanueva de la Serena; Josefa Benjumea, de Villanueva de los Barros; Carmen Moreno, de Fuente de Cantos y Antonia Cañete, de Alameda de la Cuesta (Cuenca).

Autorizar la salida del mismo Manicomio, de Fermín Gutiérrez, de Badajoz y Manuel Carrillo, de Puebla de Obando.

Conceder ingreso en la Inclusa provincial a los expositos abandonados Antonio de los Milagros, de Quintana de la Serena; Petra Sánchez, de Herrera del Duque y Teodora Silva, de Jerez de los Caballeros.

Conceder abono de lactancia a uno de los hijos gemelos de Juan Fernández, de Montijo; Domingo Sánchez, de Fuente del Maestro; Juan Espinosa, de Palomas; Calixto Cerriello, de Granja de Torrehermosa y Juan Sánchez, de Azuaga.

Quedar enterada de telegrama de la Diputación provincial de Albacete, saludando y felicitando a la Diputación por el nombramiento del nuevo gobernador civil, presidente de aquella, y de contestación dada al mismo por el presidente accidental señor Saavedra, agradeciendo la atención y cumplimentando a la de

Albacete y al gobernador electo de esta provincia.

Conceder un mes de prórroga para el cobro del arbitrio de cédulas personales en período voluntario a los Ayuntamientos de Jerez de los Caballeros, San Pedro de Mérida, Valverde de Leganés, Garlitos, Valverde de Mérida, Puebla de la Reina, Burguillos del Cerro, Alconchel, Llera, Salvaleón, Quintana de la Serena, Sruela y Villar del Rey.

Autorizar para practicar en el Hospital de San Sebastián a doña Agustina Almarza.

Aprobar reformado el proyecto del camino vecinal de Granja de Torrehermosa a la aldea de Cuenca.

Proceder a otorgamiento de la escritura de construcción del camino vecinal de Orellana la Vieja a Orellana la Sierra.

Proceder a la construcción del camino vecinal de Calamonte a la estación del ferrocarril del mismo pueblo.

Aprobar cuentas de estancias de Isabel Acedo, enferma de lepra, de Benquerencia, y de gastos de instalación eléctrica a don Manuel Solís y a don Ramón Cardenal y don Diego Cruz por obras en el edificio provincial.

Conceder la jubilación con el haber pasivo correspondiente al arquitecto provincial don Ventura Vacas.

Idem la excedencia de su cargo al auxiliar técnico de la Sección de Vías y Obras provinciales don Isaac Rubio Heredia.

Aprobar cuenta de inspección de caminos vecinales.

Idem de estudios de los siguientes: Del de Villalba de los Barros a Corte de Peleas, 1.578'49 pesetas. Puebla de la Calzada a la carretera de Madrid a Portugal, por la barca de Guadiana en Lobón, 771'14 pesetas. De Salvaleón a Nogales, 1.988'14.

Proceder a verificar instalación de alumbrado eléctrico en la sala de operaciones del Hospital de San Sebastián.

Conceder subvención para estudios y títulos a doña Consuelo Alvarez Torres, doña Encarnación Orellana, doña Antonia Orellana, don Antonio Hernández y doña Otilia Muñoz.

Desestimar por falta de documentación, peticiones para auxilios de estudios de doña Rosario Giral, doña Florentina Torrescusa, doña Rosario Chamorro, don Manuel Jiménez, don Eugenio Pardo y don Vicente Gavilán.

Quedar enterada de escrito de la Asociación de Vecinos de la barriada de la Estación de esta capital, ofreciendo terrenos para construir casas baratas para los empleados provinciales, y dar traslado a éstos de dicho ofrecimiento.

Aprobar reforma del reglamento para subvenciones de estudios y adquisición de títulos.

Conceder gratificación a don Román Paniagua y al recaudador de cédulas personales de Badajoz.

Conceder donativo de 250 pesetas a los presos de la cárcel de esta capital.

Proceder a reparación de mobiliario en el Gobierno civil.

La sesión terminó a las veintiuna y quince.

\*\*\*

Como en años anteriores, la Diputación provincial el próximo día de Reyes, piensa obsequiar con donativos de juguetes a los niños y niñas acogidos en la Casa de Caridad, a cuyo efecto, además del donativo que la Corporación aporte, cuenta, como en análogas ocasiones, con los que los particulares envíen en obsequio de dichos asilados, a cuyo fin, invita a cuantos deseen cooperar a acto tan simpático y caritativo a que remitan a la Administración de los Asilos en esta capital, el donativo, que en juguetes o metálico, para su inversión en éstos, quieran aportar a tan altruista idea.

Lea V. CORREO EXTREMEÑO

## La construcción de una barriada de casas baratas en la avenida de Joaquín Costa

El día 28 del actual se procederá a entregar al representante del Ministerio de Hacienda, en esta plaza, los terrenos pertenecientes a zonas polémicas en la avenida de Joaquín Costa, para que luego haga entrega este organismo de aquéllos al Ayuntamiento de Badajoz, para que pueda construir una barriada de casas baratas

### VARIAS NOTICIAS DE INTERES

También publica la orden de la plaza que antecede, que en cumplimiento de lo dispuesto en la Real orden comunicada del 25 de octubre pasado, el día 28 del actual, se entregará al Ministerio de Hacienda, los terrenos pertenecientes a la zona polémica, sitios en la avenida de Joaquín Costa, con la cubicación indicada en un plano papel tela, a que se refiere la instancia promovida por el señor alcalde presidente del excelentísimo Ayuntamiento de esta capital, solicitando dichos terrenos para construir un grupo de casas baratas.

A la entrega, que tendrá lugar con las formalidades que determina la Real orden de 25 de junio de 1902 (C. L. núm. 155), asistirán en representación del general gobernador militar de esta plaza, el teniente coronel de Estado Mayor, don Fernando Redondo Ituarte, el jefe de Propiedades teniente coronel de Intendencia don Pedro Mercuro Parras, el comandante del destacamento de Ingenieros de esta plaza don Juan Patero Echecopar y el comisario de Guerra interventor don Angel Puente Ruiz.

La comisión referida, se reunirá en el despacho del delegado de Hacienda de esta capital, a las once de la mañana del citado día.

PARA QUE ENVIE RELACION JURADA DE LOS SERVICIOS QUE HAN PRESTADO

Los señores jefes y oficiales que residen en esta plaza y provincia, y se encuentran en situación de disponibles, reemplazo y supernumerarios, remitirán a este Gobierno militar, antes del 29 del actual, relación jurada de los servicios que hayan prestado y vicisitudes que hayan pasado, al objeto de formalizar las correspondientes hojas anuales.

ORDEN GENERAL DEL 23

Los jefes de los cuerpos, centros y dependencias de la región, que por prescripción facultativa tengan que disponer el ingreso en el Hospital de algún individuo de tropa, dispondrán que las bajas que se extiendan para tal objeto, lo sean con todos los detalles reglamentarios, sin omitir la Caja de Recluta de procedencia, con objeto de que dichas bajas puedan sustituir a las medias filiações, si no se recibieran a su debido tiempo.

PERMISOS POR ENFERMOS

A los alcaldes y comandantes de los puestos de la Guardia civil, de Don Benito, Valverde de Leganés y Aljucén, se les da cuenta de haberseles concedido permisos por enfermo a los soldados Francisco Gutiérrez, Francisco Martínez y Leoncio Delgado, respectivamente.

DESTINADO

Al regimiento de Castilla, se envía pasaporte a favor del sargento Macario Giménez, para que se incorpore al regimiento de Infantería de Asia, número 55, de guarnición en Girona, a donde ha sido destinado recientemente.

SERVICIO DE LA PLAZA

Ciclista para el Gobierno militar y parada: Castilla.

Jefe de día: comandante de Gravelinas, don Marciano Díaz de Liaño y Facio.

Imaginería: otro de Castilla, don José Cayuela Ferreira.

Hospital y provisiones: tercer capitán de Castilla.

## Información de Olivenza

Va hoy el cronista a ofrecer al lector una sencilla narración de Navidad, rindiendo como buen periodista culto a la diosa Actualidad.

El humilde escritor, pergeñador de estas líneas deslabazadas, como suyas, quiere hoy recordar una tradición que su abuelita le contó muchas veces al calor de la lumbre en estas noches de invierno que parece que no tienen fin. Pero ya el preámbulo va siendo largo; allá va, pues, la narración prometida.

La voz cascada de la viejecita, suena tenue en la estancia, forman alrededor del hogar unos cuantos muchachos de diferentes edades, frente a ellos se levanta majestuoso un nacimiento con figuras hacinadas a causa del poco espacio en que se halla instalado; la ancianita se levanta del sitial de preferencia que ocupa y con paso lento, apoyándose en una nudosa cayada se aproxima al nacimiento; todos los niños con expectación la siguen y haciendo corzo a su alrededor esperan con la impaciencia propia de la niñez.

Pero la viejecita coge uno de los pavos de barro que adornan el nacimiento y con voz solemne como si fuera a dirigirse a otra clase de auditorio, dice:

Mis queridos nietecitos, estos son los mensajeros de la Navidad; cuando estos días llegan, veréis por todas partes grandes manadas de pavos y hoy quiero deciros el significado de ello.

Hubo un tiempo—lo dijo muchas veces la voz de la tradición—en que estos animalitos vagaban sueltos por los campos, en que estas

aves orgullosas se vanagloriaban de todo, lo mismo que algunos hombres que todo lo quieren saber y son unos completos ignorantes, y se oyó una voz que decía: tú, pavo orgulloso y voraz que tanto te vanaglorias de que tu casta no ha de extinguirse, que tanto te envanece de que ni uno sólo de tus representantes se servirá en la mesa del hombre, a partir de esta Pascua, será el alimento obligado de la Humanidad; con tu presencia se anunciarán las fiestas del nacimiento del Señor.

Y desde aquella remota fecha, amados nietecitos, el pavo es el anunciador oficial de las fiestas de Navidad y se sacrifica en estas fechas en la mesa del hombre.

He dicho tonterías ¿verdad? dijo la ancianita. Pues perdonadme, pues a mis ochenta años sólo puedo decir "chocheces".

ROBO DE UNA YEGUA

Por la Guardia civil ha sido detenido, ingresando en la prevención municipal, el portugués Manuel Martín, como autor del robo de una yegua, que según averiguaciones practicadas por la Benemérita, desapareció de Portugal.

Fue conducido a la frontera por indeseable.

CORRESPONSAL

"Correo Extremeño," SE VENDE EN MADRID EN EL KIOSCO DE "EL DEBATE,"

### Los sucesos de ayer

## Dos jovencitos riñen aparatosamente en la barriada de San Roque

Interviene la joven Manuela Rodríguez y es lesionada por los galantes contendientes

## El Moreno produce una herida cortante a Juan Martínez

Una vaca se ahoga en el Guadiana al beber

Estos son los sentimientos de la joven Manuela Rodríguez Díaz, de catorce años de edad y domiciliada en la barriada de San Roque, que por querer ayer hacer un bien, salió malparada, aunque,afortunadamente, la cosa careció de importancia.

La muchacha se encontraba en su domicilio, sito en la calle Macón número 31, de mencionada barriada, acompañando a dos jóvenes llamados Andrés Canales Rodríguez y Prudencio Martínez Moreno, los cuales son amigos de la familia de Manuela.

Los dos pollos, sin que las causas se sepan, entablaron una disputa la que degeneró en reyerta. Manuela al intervenir para apaciguar a los contendientes con objeto de separar-

los, sufrió las iras de éstos, que le causaron una erosión y contusión en la tercera articulación metacarpofalángica de la mano izquierda, que fueron calificadas en la Casa de Socorro de pronóstico leve.

### UN HOMBRE HERIDO

En la Casa de Socorro fué asistido ayer un individuo llamado Juan Martínez Estévez, de cuarenta y seis años de edad, de una herida cortante, que se extiende desde el ángulo intermedio del ojo izquierdo, hasta la comisura labial derecha, con sección completa de la nariz, otra incisa punzante en la región carotídea derecha y alcoholismo agudo.

Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

Según manifiesta Juan, las heridas le fueron producidas en la calle de Encarnación por un individuo al que sólo conoce por el apodo de el "Moreno" y que es de oficio albañil.

### UNA VACA SE AHOGA EN GUADIANA

En la mañana de ayer un pastor de una de las huertas próximas al río, salió de la finca con intención de dar agua a varias vacas.

Al llegar a la orilla del río, uno de los animales se introdujo en el agua, muriendo ahogado.

Momentos antes de ahogarse el animal, un individuo, que desconocemos su nombre, pasaba por el lugar de la ocurrencia, montando un caballo.

Al ver que la vaca se ahogaba, el sujeto en cuestión lanzóse al agua con el caballo, pero dada la fría que estaba el agua, sufrió un desvanecimiento, cayendo al río y no pereciendo ahogado por la oportuna intervención de algunos pescadores que se dieron cuenta de lo ocurrido.

### OCULISTA DOCTOR TORRES MEDICO MILITAR

Diplomado de los hospitales de París.—Echegaray, 22.—Badajoz

## De Alconera

Después de prolongada postración, pasó a mejor vida, habiendo recibido los auxilios espirituales, la señora doña Fermína de Torres (q. e. p. d.), madre de nuestro virtuoso cura párroco don Juan y de don Valeriano Delgado de Torres, profesor de primera enseñanza.

Su vida toda, un dechado de honradez, caridad y laboriosidad, fueron causas suficientes para captarse las simpatías y afecto que la profesaban; prueba de ello las innumerables atenciones de que fué objeto en su enfermedad y la nutrida multitud que le acompañó en su entierro, el cual se llevó a efecto con la asistencia de los señores arcipreste y coadjutor de Zafra, cura párroco de Puebla de Sancho Pérez y cura párroco de La Lapa, los que han demostrado con su aptitud, el aprecio que sienten por la familia de la finada.

A sus hijos don Juan y don Valeriano; hija política y sobrinas, doña Antonia, María y Anastasia y demás familia, sirvales de consuelo el saber que sus numerosas amistades se asocian a su dolor y ruegan en sus oraciones por el descanso de su alma.

CORRESPONSAL

Lea V. CORREO EXTREMEÑO